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Підручник з історії України для 11 класу відповідно до чинної програми 
з історії України охоплює період від завершення Другої світової війни до сьо-
годення. Текстові (основний текст, історичні документи) й позатекстові (апа-
рат організації засвоєння та контролю, ілюстративний матеріал) компоненти 
видання реалізують принципи компетентнісно орієнтованого засвоєння 
 вітчизняної історії. Інноваційність підручника полягає в розмаїтті використа-
них джерел, методиці  опрацювання основного тексту та історичних документів 
на засадах критичного мислення. Усе це дає можливість перетворити уроки 
 історії України на своєрідні навчальні дослідження.

Електронний додаток
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5ВСТУП

ВСТУП

Шановні одинадцятикласники!

Цей підручник охоплює шість хронологічних періодів вітчизняної історії трива-
лістю від 1945 року до сьогодення. Кожний з них по-своєму унікальний, у кож-
ному відбудуться доленосні події,  які й досі впливають на характер і особливос-
ті суспільно-політичного процесу, соціально-економічного розвитку, становища 
України у світі. Курс вітчизняної історії, який ви вивчаєте в цих хронологічних 
межах, сприятиме вашому становленню як громадян України, її захисників від 
зовнішньої небезпеки, будівників її майбутнього. 

Ми живемо в демократичному суспільстві. Цензури не існує, тож у засобах 
масової інформації представлено найрізноманітніші погляди на події та процеси 
сьогодення. Вам траплятимуться й фейкові новини, що з’являються під впли-
вом ворожої пропаганди, адже у нас триває «гібридна війна». Повсякчас вини-
катиме проблема просіювання колосального і не завжди якісного масиву інфор-
мації з інтернету. Підручник з вітчизняної історії навчатиме вас критично 
ставитися до різних оцінок одного явища, однієї події, однієї особи. Важливо, 
щоб ви сприймали інформацію, яка стосується минулого й нерозривно 
пов’язана із сьогоденням, вдумливо, спираючись на цивілізаційні цінності, істо-
ричний досвід регіону, у якому живете, сімейні традиції, особистий досвід.

Значення подій 1914–1945 рр. для історичної долі України

Роздивіться фотографії. Якого історичного періоду вони стосуються? Які дета-
лі дали змогу визначити час створення фотодокументів? Які події (явища, про-
цеси) вони засвідчують? Пригадайте сутність цих подій чи явищ, їхні причини 

та наслідки. Які світлини, на вашу думку, відтворюють справжній образ епохи, а які 
зроблені для того, аби справити бажане враження? Чому всі вони є важливим історич-
ним джерелом?

1 2
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Прочитайте інформаційну довідку. Чим зумовлено особливе місце Другої сві-
тової війни в історичній пам’яті нашого народу? Чому тогочасні події зазнають 
переосмислення та історичної переоцінки? Чому їх досі використовують ро-

сійські пропагандисти як інформаційний матеріал у «гібридній війні» проти України? 

Під час Другої світової війни на території України знищено 714 міст і селищ міського типу, 
понад 28 тис. сіл, 16,5 тис. промислових підприємств. Матеріальні втрати СРСР становлять до 
40 % сукупних втрат, заподіяних усім учасникам Другої світової війни разом узятим. Матері-
альні втрати України дорівнюють приблизно 40  % загальносоюзних втрат. Співвідношення 
цих цифр висуває Україну на сумнозвісне перше місце серед країн, які матеріально постраж-
дали від війни.

Чисельність населення УРСР скоротилася з 41 млн 657 тис. осіб станом на червень 1941 р. 
до 27 млн 382 тис. на початок 1945 р., тобто на 14 млн 275 тис. Більшу частину скорочення – 
близько 9 млн осіб – становлять безповоротні втрати: фронтові втрати військовослужбовців, 
мобілізованих на території УРСР у Червону армію, втрати учасників руху Опору, втрати ци-
вільного населення під час боїв і бомбардувань, через голодне виснаження та епідемії, від ці-
леспрямованого нищення окупантами військовополонених, геноциду євреїв і ромів. Частина 
людей, евакуйованих у східні регіони СРСР і вивезених до Німеччини, не повернулася на 
батьківщину.

4

6 7

5

3



7ВСТУП

Проаналізуйте карту, присвячену подіям першої половини 20 ст. Позмагайтеся 
в парах у вмінні отримувати вичерпну картографічну інформацію про кордони 
і факти, які їх стосуються. Прокоментуйте кожен з виявлених вами на карті 

фактів. Узагальніть інформацію про територіальні зміни, зумовлені найважливішими 
подіями доби. 

Північна Буковина і Південна та Північна Бессарабія, передані СРСР і включені до складу 
радянської України 28 червня 1940 р. (у 1918–1940 рр. – у складі Румунії)

Територія Придністров’я, вилучена зі складу України і приєднана до новоствореної 
Молдавської РСР
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Періодизація історії України другої половини 20 – початку 21 ст. 

Україна 
в умовах 
десталінізації 
1956–1964 рр.р.

Україна в період 
системної кризи 
радянського ладу 
1965–1984 рр.

д 
и 
у 

Відновлення 
незалежності 
України
1985–1991 рр.  . 

Становлення
України 
як незалежної
держави
1992–2013 рр.

Творення 
нової України 
2014–2019 рр. 

Україна 
в повоєнний 
період 
1945–1955 рр. 

Розділ 1. Україна в повоєнний період.
Розділ 2. Україна в умовах десталінізації.
Розділ 3. Україна в період системної кризи радянського ладу.
Розділ 4. Відновлення незалежності України.
Розділ 5. Становлення України як незалежної держави.
Розділ 6. Творення нової України.

Перший період (1945–1955) увійшов у новітню історію як час повоєнної 
відбудови. Друга світова війна завдала величезних втрат продуктивним силам 
України й супроводжувалася колосальними жертвами. Одночасно її важливим 
наслідком стало возз’єднання українських земель, здійснене завдяки рішенням 
глав провідних держав антигітлерівської коаліції. З огляду на вагомий внесок 
України в розгром нацистської Німеччини та її союзників вона стала співзас-
новницею ООН – міжнародної організації, створеної з метою збереження миру 
та розвитку співробітництва між народами. Економіка України відбудовувалася 
в надзвичайно складних умовах – внутрішніх і міжнародних. Цей процес збігся 
в часі з розгортанням «холодної війни» між учасниками антигітлерівської коа-
ліції. Сталінський Радянський Союз вдався до наступальної політики в Європі 
та Азії, прагнучи нав’язати свій суспільно-політичний устрій і соціально-еконо-
мічний лад багатьом країнам. З цією метою витрачалися величезні кошти на 
створення ракетно-ядерної зброї. Україна, як і в довоєнні часи, перебувала в епі-
центрі сталінських репресій. Особливо жорсткого тиску зазнали західні області, 
які методами партизанської війни опиралися радянізації. 

Другий період (1956–1964) його сучасники характеризували як відлигу по-
серед тоталітарної зими. З політичної сцени зійшла людина, яка тримала у своїх 
руках усі важелі управління, безжально розправляючись із цілими народами й 
наводячи жах навіть на найближче оточення. Лібералізація суспільно-політич-
ного устрою наступниками Сталіна, так само як послаблення ідеологічних ле-
щат і звільнення багатьох сотень тисяч в’язнів концтаборів, позитивно позначи-
лися на економічному, національному й культурному житті України. 
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Третій період (1965–1984) тривав два десятиліття й увійшов до новітньої іс-
торії України як період «застою». Радянська економіка розвивалася здебільшо-
го екстенсивним шляхом, не виходячи за межі індустріальної стадії розвитку, 
тоді як провідні країни світу в повоєнні десятиліття досягли вже постіндустрі-
альної стадії. Унаслідок цього «економіка вугілля і сталі» відставала чимдалі 
більше. Системна криза російсько-радянської наддержави дедалі більше по-
глиблювалася через відмову Кремля від реформ. Кризові явища особливо по-
значалися на Україні. Тягар «холодної війни» й передусім гонка озброєнь на тлі 
глибокої ідеологічної кризи загрожували розпадом радянської імперії. В україн-
ському суспільстві посилювалося соціальне напруження, послідовне зросійщен-
ня України викликало дедалі потужніший опір.

Четвертий період (1985–1991) розгортався під знаком політики гласності й 
нового мислення. Під тиском системної кризи нове компартійно-радянське ке-
рівництво обрало курс на перебудову всіх сфер суспільно-політичного устрою і 
соціально-економічного життя. Замислена як «революція згори», перебудова 
поступово переросла в «революцію знизу». Після реалізації конституційної ре-
форми 1988 р. центральна влада, передавши владні повноваження від партії до 
рад, втрачала контроль над суспільними процесами. В Україні, як і в інших 
регіо нах СРСР, з’явилися непідконтрольні Москві «неформальні» організації, 
передусім Народний рух за перебудову. Перші вільні вибори до Верховної Ради 
УРСР у березні 1990 р. ознаменувалися якісною зміною політичної ситуації. 
Верховна Рада УРСР ухвалила Декларацію про державний суверенітет, а услід 
за нею – Акт проголошення незалежності України. На референдумі 1 грудня 
1991 р. український народ висловився за незалежність своєї республіки. 

П’ятий період (1992–2013) охоплює події та явища в суспільно-політично-
му й соціально-економічному житті на першому етапі існування незалежної 
України, коли відбувалась її трансформація з радянської на олігархічну респуб-
ліку. Приватизаційні процеси, перетворення економіки командного типу на 
ринкову, подолання у відносинах між державою та суспільством патерналізму 
(так називають систему суспільних відносин, за якої представники влади пово-
дять себе щодо решти суспільства як «батьки» щодо «дітей», а громадяни очіку-
ють від влади ухвалення рішень і сподіваних благ, не беручи на себе відпові-
дальність за суспільний розвиток), формування громадянського суспільства, 
налагодження співпраці з країнами Європи й усього світу – такими були визна-
чальні риси цього історичного періоду. 

Шостий період (з 2014 р.) – це сучасність. У наші дні події в Україні вперше 
стали предметом постійної заінтересованості світових засобів масової інформа-
ції. Виявилося, що «холодна війна» не поставила остаточної крапки в протисто-
янні між Заходом і Сходом. Російська Федерація, так само як колись Радян-
ський Союз, прагне утвердити себе впливовою наддержавою, використовуючи 
одержані від радянського минулого ракетно-ядерну зброю й місце в постійному 
складі Ради Безпеки ООН. Чимдалі більшу загрозу своїй незалежності відчува-
ють усі країни по периметру її кордонів (за винятком КНР).

Українське суспільство прагне закріпити й відстояти стратегічні вектори 
економічної та політичної інтеграції з країнами Європи. Українці не бажають 
знову потрапити в російсько-радянську імперію, яку прагнуть відродити очіль-
ники Кремля. Прихована боротьба за контроль над Україною, яка тривала 
від досягнення політичної незалежності, відбувається тепер у відкритій формі 
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«гіб ридної» війни. Однак у цьому цивілізаційному протистоянні ми не залишає-
мося наодинці з підступним ворогом. Нам допомагають демократичні держави 
світу, й передусім Європейський Союз і Північна Америка. У цій боротьбі зміц-
нюється єдність українського народу, гартується його воля до перемоги.

Як працювати з підручником
Основні історичні відомості викладено в пунктах параграфів – навчальних 

текстах, джерелах (уривках з документів, свідченнях очевидців, спогадах сучас-
ників, матеріалах тогочасної преси, оцінках істориків тощо). Джерелами істо-
ричної інформації є також ілюстрації – переважно фотодокументи, плакати та 
карикатури, доповнені уривками з текстових джерел, а також карти.

Змістові компоненти параграфа супроводжуються запитаннями та завдання-
ми, позначеними піктограмами               – попрацюйте самостійно;               – по-

працюйте в парах;               – попрацюйте в групах.

Завдання, які радимо виконувати в парах, спонукають до розмірковування, 
навчають порівнювати, аналізувати, робити висновки. У тих завданнях, які за-
пропоновано виконувати в групах, здебільшого передбачено пошук відповіді на 
дискусійні запитання. Обговорення цих питань привчатиме прислухатися до 
думки інших, поважати її, бути толерантними до тих, хто не поділяє ваших по-
глядів. Дискусійні запитання – це ще й можливість спроектувати минуле в май-
бутнє, порівняти різні підходи, протилежні оцінки, що притаманне історії як 
 науці.

З найяскравішими постатями вітчизняної історії вас знайомитиме рубрика 
«Особистість».

Працюючи над текстом підручника, звертайте увагу на тлумачення нових 
для вас слів і термінів, які подані на полях книжки. Ці слова треба вміти пояс-
нювати та вживати їх під час відповіді.

Є в підручнику й практичні заняття. Вони містять першоджерела, які ви 
опрацьовуватимете самостійно, вдосконалюючи вміння та навички.

З’ясувати, чи добре засвоєно матеріал параграфа, вам допоможуть запитання 
та завдання рубрики «Перевірте, чого навчилися». А підсумкові запитання 
«Перевірте, чого навчилися з теми» можна використовувати як на уроках уза-
гальнення, так і під час тематичної контрольної роботи.

Цікавого вам навчання! 
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Вихід УРСР на міжнародну арену 

Повоєнний період мав низку особливостей в усіх сферах життя, проте перед-
усім – у людській свідомості. Суспільство болісно переходило до мирного 

життя, хоч люди, попри усі труднощі, сподівалися на краще. Утім майбутнє 
 поліпшення життя суперечило суті сталінського режиму. Випробуваними рані-
ше методами режим прагнув якнайшвидше ліквідувати наслідки війни, апелю-
ючи до патріотизму людей. Однак відносини між державою і суспільством ані-
трохи не пом’якшилися: представники влади й надалі зловживали безкарністю, 
придушуючи спроби інакомислення і нехтуючи елементарними людськими 
правами.

За роки війни зріс міжнародний авторитет України, яка витримала тягар на-
цистської окупації й відіграла велику роль у перемозі Об’єднаних Націй. Упер-
ше за багато століть майже всі етнічні українські землі були об’єднані в межах 
однієї держави. Міжнародна спільнота визнала західні кордони УРСР та її пра-
во перебувати серед країн – засновниць Організації Об’єднаних Націй (ООН).
Проте, на думку сучасних істориків, членство в ООН не було основною причи-
ною відновлення прав зовнішнього представництва республіки. Про інші при-
чини виходу України на міжнародну арену як суб’єкта міжнародного права ді-
знаєтеся з тексту параграфа.

1. Міжнародне становище
Переживши драматичні події Другої світової війни, Україна була втягнута в 

«холодну війну». Так називають глобальне протистояння двох наддержав – 
СРСР і США – та їхніх блоків у сфері політики, ідеології, економіки й культу-
ри, що супроводжувалося гонкою озброєнь. Протидіяти російсько-радянському 

 УКРАЇНА 
В ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 

§ 1

В ПООВООЄЄ

Р о з д і л  I

29 червня 1945 р. 
Підписання Договору між СРСР
і Чехословацькою Республікою 
про возз’єднання Закарпатської 
України з УРСР

19 лютого 1954 р. Указ Президії Верховної 
Ради СРСР про передачу Кримської області 
зі складу РРФСР до складу УРСР

16 серпня 1945 р. 
Підписання Договору про 
радянсько -польський державний 
кордон

10 лютого 1947 р. Париж. Підписання мирних 
договорів представниками УРСР (у складі 20 інших 
союзних та об’єднаних держав) з Румунією, Угорщиною, 
Фінляндією, Болгарією та Італією

24 жовтня 1945 р. 
День заснування 
ООН

1950 1945 1955 
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експансіонізму першим закликав Вінстон Черчілль. Виступаючи в березні 
1946 р. у Фултоні, у присутності президента США Г. Трумена, він попередив, 
що треба подолати пов’язану з утворенням Організації  Об’єднаних Націй ейфо-
рію й мобілізувати ресурси вільного світу для відсічі Радянському Союзу.

Мобілізація здійснювалася у двох напрямках: воєнно-політичному й еконо-
мічному. В 1949 р. американська, англійська і французька зони окупації Німеч-
чини були об’єднані в єдину країну – Федеративну Республіку Німеччини 
(ФРН). США і країни Західної Європи, вклю чаючи ФРН, створили організацію 
колек тивної безпеки – Північноатлантичний пакт (НАТО). Ще раніше, у квітні 
1948 р., Конгрес США схвалив програму допомоги іноземним державам, яку на-
звали за прізвищем тодішнього державного секретаря планом Маршалла. Упро-
довж 1948–1952 рр. постраждалі від війни європейські країни одержали багато-
мільярдні доларові ресурси, які допомогли здійснити відбудову й технічну 

реконструкцію господарства й закласти осно-
ви економічної інтеграції. План Маршалла по-
долав соціальну напруженість у суспільстві й 
усунув загрозу комуністичного перевороту в 
Західній Європі.

Кремль не допустив поширення плану Мар-
шалла на країни Центрально-Східної Європи, 
у яких насаджував, користуючись присутністю 
своїх військ, політичний режим «народної де-
мократії». У 1949 р. в Москві була створена 
Рада економічної взаємодопомоги (РЕВ), 
члени якої могли користуватися сировинними 
й паливними ресурсами СРСР за цінами, ниж-
чими від світових. У 1955 р. економічний союз 
був доповнений воєнним – Організацією Вар-
шавського договору (ОВД). Він юридично 
 закріпив присутність радянських військ у 
Центрально-Східній Європі.

 1. Яким реаліям політичного життя після-
воєнної Європи присвячено карикатуру? 
 2. Чому сталінська теорія самодостат-

ності економіки СРСР стала приводом для глузу-
вань?  3. Поділіться міркуваннями, з яких при-
чин Сталін відмовився від допомоги за планом 
Маршалла. 

2. Україна – співзасновниця ООН. 
Участь УРСР у міжнародних організаціях 

У 1945 р. Україна стала членом – заснов-
ни ком ООН. Восени 1945 р. Підготовча комі-
сія розробила порядок денний першої сесії 
 Генеральної Асамблеї ООН. Віце-головою Під-
го товчої комісії був тодішній нарком закор-
донних справ УРСР, партійно- радянський 
функціонер Дмитро Мануїльський. 

З газети «Вашингтон пост», 
США. Січень 1949 р. 

Текст на карикатурі: «План 
Маршалла – те саме, що план 
маршала Сталіна, але без меха-
нічних проблем». 

Рада економічної взає мо-
допомоги (РЕВ) – між на род-
на економічна ор ганізація 
країн «народної демократії», 
створена в Москві в січні 
1949 р. Країнами-заснов ни-
цями стали СРСР, Болгарія, 
Польща, Румунія, Угорщина, 
Чехословаччина. 

ÑËÎÂÍÈÊ
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Запрошення делегації УРСР на Сан-Фран-
циську конференцію 1945 р., за офіційною 
версією, свідчило про міжнародне визнання 
внеску українського народу в перемогу в Дру-
гій світовій війні. Українська РСР (зви чайно, 
у складі СРСР) стала настільки помітним 
фак тором антигітлерівської коаліції, що здо-
була право бути фундатором Організації 
Об’єд на них Націй. 

Утім вихід УРСР на міжнародну арену 
 відбувся за наполяганням і під особистим 
контролем Сталіна. Москві були потрібні  не 
лише голоси в ООН. Підтримуючи Україну на 
дипломатичній арені, московська влада споді-
валася, що це допоможе розв’язати проблеми в 
Західній Ук раїні, яка перетворилась на осе-
редок спротиву комуністичному режиму. Цей 
крок, за задумом Сталіна, мав нейтралізувати 
національно-визвольні сили, які прагнули від-
родження незалежної української держави. 
Метою виходу УРСР на міжнародну арену 
була демонстрація між народній спільноті «то-
лерантного» ставлення Москви до «самостій-
ницьких» прагнень українців. Міжнародна ді-
яльність УРСР мала пе ре конати всіх у 
реальності існування української державності, 
що сприяло б розколу української діаспори в 
західних державах.

На першій сесії Генеральної Асамблеї 
ООН, яка працювала у січні 1946 р. у Лондоні, 
УРСР було обрано членом Економічної і Со-
ціальної ради терміном на один рік. Представ-
ники УРСР почали працювати в численних 
органах і службах ООН: Статистичній комісії, 
Комітеті у справах біженців і переміщених 
осіб, Комісії з прав людини, Комісії з народо-
населення тощо. На другій сесії ГА ООН, що 
відбулася в ли стопаді 1947 р., Україну на два 
роки (1948–1949) обрали членом Ради Без-
пеки.

Увінчалися успіхом заходи української ди-
пломатії, пов’язані з діяльністю в Україні Ад-
міністрації допомоги і відбудови Об’єднаних 
Націй (ЮНРРА) – до цієї міжнародної орга-
нізації Україна приєдналася в 1945 р. ЮНРРА 
доправила в Україну продовольства на суму 100,3 млн дол. США, устаткування 
і матеріалів для промисловості та сільського господарства – на 34,4 млн дол., 
медичного обладнання – на 2,3 млн дол.

Організація Об’єднаних На-
цій (ООН) – найвпливовіша 
у світі міждержавна орга ні-
зація з підтримання миру й 
безпеки, розвитку між на род-
ного співробітництва. Ство-
рена 1945 р. з ініціативи про-
відних держав анти гіт ле рів-
ської коаліції – США, Вели-
кої Бри танії, СРСР, Китаю, 
Фран ції. Днем заснування 
орга ні зації, який що річно 
відзна чається у світі як День 
ООН, є 24 жовтня 1945 р. 
Відтоді набув чинності кон-
ститу цій ний документ орга-
ні зації – Статут ООН, під-
писаний 26 червня 1945 р. 
на Сан-Фран циській кон-
ференції. ООН заснувала 
51 держава, серед них і 
УРСР. 

Генеральна Асамблея Орга-
нізації Об’єднаних Націй 
(ГА ООН) – представни-
цький орган ООН, який ви-
значає її політику. До її складу 
входять усі держави – члени 
ООН.

ÑËÎÂÍÈÊ

14 березня 1944 р. Верховна 
Рада Української PCP ухвалила 
Закон «Про утворення Народ-
ного Комісаріату закордонних 
справ УРСР». Такі комісаріати 
було створено в усіх союзних 
республіках. Сталін був заці-
кавлений у тому, щоб до ООН 
увійшли всі радянські республі-
ки. Проте держави-засновниці 
погодилися на участь, крім 
СРСР, України та Білорусії.
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Квазі – перша частина складних слів, 
що за значенням від по відає прикмет-
никам не справ ж ній, уявний, напр.: 
квазівчений. 

Збір підписів під відозвою 
Постійного комітету Все світ-
ньої ради миру про заборону 
атомної зброї. Київ, 1950 р.

 Які деталі на фотографії вка-
зують на її зрежисований ха-
рактер? Яку ідеологічну мету 
прагнули реалізувати цим фото 
його постановники?

Україна стала однією з держав-засновниць міжнародних організацій, які 
створювалися в повоєнний період. Зокрема, за її участю в липні 1946 р. було за-
сновано Всесвітню організацію охорони здоров’я. У 1947–1948 рр. Україна 
вступила до Всесвітнього поштового союзу, Всесвітньої метеорологічної органі-
зації, Міжнародного союзу електрозв’язку. У 1950 р. вона брала участь у роботі 
вже 20 міжнародних організацій. 

Розгляньте схему «На слідки участі УРСР у створенні та діяльності ООН». 
Підтвердіть кожну тезу конкретними фактами. Які тези вважаєте суперечли-
вими? У чо му виявляються ці супереч  ності?

!  Вихід України на між на родну арену як суб’єкта міжна-
родного права. Зміц нен ня міжнародного авторитету Ук раїни

!  Здобуття укра їн сь кою дипломатією до свіду діяльності в 
міжнародних організаціях, веденні переговорів, лобіюванні 
інтересів держави тощо 

!  Виховання школи українських дипло матів, кваліфікова-
них про фе сіоналів, частина з яких згодом стала на службу 
незалежній Україні

!  Плекання надії українців наповнити квазісуверенітет 
УРСР реальним змістом

Наслідки участі УРСР у створенні та діяльності ООН

 Чи могли радянські республіки, з огляду на при-
роду комуністичної влади в СРСР, самостійно 
 керувати зовнішньополітичною діяльністю? Чи 
погоджуєтеся ви з судженням американських ди-
пломатів щодо можливості встановлення диплома-
тичних відносин з Україною у 1947 р.: «Оскільки 
Україна не є суверенною державою, її членство в ООН – результат обставин війни і є 
фікці єю. До того ж дипломатичне визнання України з боку Сполучених Штатів може 
ускладнити відносини з СРСР»?

 Зробіть висновок про вплив статусу УРСР як однієї із країн – засновниць ООН на 
подальшу історичну долю республіки. 
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У листопаді 1949 р. Пре зи дія Верховної Ради 
УРСР затвердила оновлені атрибути державності 
(герб, прапор та гімн УРСР із прославлянням 
Й. Сталіна)

 Які елементи радянської ідеології використано 
в новому гербі і прапорі УРСР? Доведіть пропа-
гандистську сутність цих символів.

3. Встановлення кордонів УРСР у міжнародних договорах

Перемога у війні зумовила актуальність розв’язання територіальних про-
блем і державних кордонів. 26 листопада 1944 р. з’їзд народних комітетів Закар-
патської України ухвалив маніфест, у якому ставилося питання про вихід За-
карпатської України зі складу Чехословаччини і возз’єднання її з УРСР. 
Переговори між урядами  Чехословаччини та Радянського Союзу закінчилися 
підписанням 29 червня 1945 р. у Москві договору між СРСР і Чехословаць-
кою Республікою про вихід Закарпатської України зі складу Чехословаччини 
та її возз’єднання з УРСР. Кордони між Словаччиною, Угор щиною та 
Закарпатсь кою Україною, що були чинними до 29 вересня 1938 р., віднині става-
ли кордонами між СРСР, Угорщиною та Чехо словаччиною.

Від 29 липня до 15 жовтня 1946 р. делегація УРСР брала участь у Паризь-
кій мирній конференції, що підготувала проекти мирних договорів держав – 
учасниць антигітлерівської коаліції з європейськими країнами, які брали участь 
у Другій світовій війні на боці гітлерівської Німеччини: Італією, Румунією, Бол-
гарією, Угорщиною і Фінляндією. 10 лютого 1947 р. представники цих країн 
підписали мирні договори. Зокрема, Румунія передала СРСР Бессарабію та 
Північну Буковину. Угорщина відмовилася від претензій на Закарпатську 
Україну. 

16 серпня 1945 р. у Москві був підписаний 
Договір про радянсько -поль ський державний 
кордон. Кордон встановлено відповідно до лі-
нії Керзона з деякою корекцією на користь 
Польщі. 

Останній обмін територіями з Польщею 
відбувся в лютому 1951 р.: до складу УРСР 
перейшов Забузький район з центром у Белзі 
та місто Христинопіль (перейменоване на 
Червоноград), до Польщі – Нижньо-Устриць-
кий район Дрогобицької області (верхів’я 
Сяну) – обидві території площею по 480 км2. 
Із земель, які за угодою про «обмін ділянками 
державних територій» 1951 р. мали відійти до 
Польщі, радянська влада виселяла всіх без ви-
нятку мешканців. Переселенці були позбавлені 
права вільно обирати місце майбутнього меш-

22 січня 1946 р. у складі 
УРСР було створено Закар-
патську область з центром у 
місті Ужгороді. Крім неї, до 
західних областей належали: 
Волинська, Львівська, Ров-
ненська, Тернопільська, 
Дрогобицька (у 1959 р. 
об’єднана із Львівською), 
Станіславська (у 1962 р. пе-
рейменована на Івано-Фран-
ківську), Чернівецька, Ізма-
їльська (існувала у 
1940–1954 рр., у 1954 р. уві-
йшла до складу Одеської об-
ласті).

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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кання. Значну частину населення депортували в південні райони УРСР, де воно 
опинилося у вкрай важких побутових і незвичних природно-кліматичних умовах. 

4. Передача Кримської області до складу УРСР
У 1954 р. Кримський півострів було пере-

дано УРСР. Ця подія завершила формування 
сучасних кордонів України. На рішення 
очільників Кремля істотно вплинуло ката-
строфічне економічне становище Криму. 
Внаслідок депортації в 1944 р. корінного на-
селення господарство півострова занепало. 
Щоб виправити становище, уряд одразу піс-
ля вигнання нацистських окупантів почав за-
селяти степові та гірські райони півострова 
колгоспниками з України та Росії. Проте гос подарське освоєння Криму відбу-
валося з великими труднощами, оскільки переселенці не мали досвіду сільсько-
господарських робіт у нових умовах. 

Актуальним було питання забезпечення півострова водними та паливно-еко-
номічними ресурсами, посівними матеріалами, технікою. Лише Україна могла 
стати природним і надійним постачальником Кримського півострова. Але в 
Кремлі керувалися не тільки економічними міркуваннями. 

З початку 1954 р. партійний апарат і засоби масової інформації розгорнули 
пропагандистську кампанію у зв’язку з 300-річчям «входження» України до 
складу Росії. Цю подію почали іменувати возз’єднанням двох братніх народів. 
ЦК КПРС опублікував «Тези про 300-річчя возз’єднання України з Росією». 

Центральною подією ювілейних урочистостей стала передача Україні 
Кримської області. За розробленим у ЦК КПРС сценарієм перший крок зроби-
ла Президія Верховної Ради РРФСР, яка розглянула це питання у присутності 
представників Кримської облради і Севастопольської міськради. На користь 

На території Криму в 1959 р. 
проживало 1,2 млн осіб, се-
ред них 785 тис. міського і 
417 тис. сільського населен-
ня. Етнічний склад був та-
ким: українці – 22,3 %, росія-
ни – 71,4 % населення. 

ÇÀÓÂÀÆÒÅ

Демонстрації в Києві та Горлівці (Донецька 
обл.) з нагоди 300-річчя «возз’єднання». 1954 р.
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Проаналізуйте карту. Які зміни адміністративно-територіального устрою 
УРСР у повоєнному десятилітті вона відображає? З огляду на зміст карти 
сформулюйте якомога більше запитань; запропонуйте їх іншим групам і ви-

слухайте відповіді.

позитивного рішення висувалися такі аргументи: спільність економіки, тери-
торіальна близькість, тісні господарські та культурні зв’язки Криму й Украї-
ни. Через кілька днів питання поставила на порядок денний Президія Верхов-
ної Ради УРСР. Акт передачі Кримської області вона розглядала як «нове 
яскраве виявлення безмежного довір’я і щирої любові російського народу, нове свід-
чення непорушної братерської дружби між російським і українським народами».

19 лютого 1954 р. відбулося урочисте засідання Президії Верховної Ради 
СРСР, після чого з’явилося рішення, оформлене відповідним указом. 26 квітня 
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1954 р. указ надійшов на затвердження сесії Верховної Ради СРСР. Остання 
ухвалила закон з двох пунктів: затвердити указ від 19 лютого; внести відповідні 
зміни в статті Конституції СРСР.

В аргументах сторін, одна з яких в 1954 р. передавала Крим, а друга прийма-
ла, існували істотні відмінності. Російська сторона обґрунтовувала доцільність 
передачі географічними та економічними міркуваннями, і саме ця аргументація 
була використана загальносоюзними органами – в указі Президії ВР СРСР і в 
законі ВР СРСР. Українська сторона ставила на перший план не географічні та 
економічні міркування, а ідеологію дружби народів. 

Прочитайте фрагмент джерела.  1. Чи може офіційний документ вищого ком-
партійно-радянського керівництва УРСР слугувати підставою для об’єктивної 
оцінки економічної та соціальної сфер у Криму? Відповідь обґрунтуйте. 

 2. Чому входження Криму до складу УРСР зумовило швидкий економічний прогрес 
Кримської області?

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
З листа голови Ради міністрів УРСР Н. Кальченка і першого секретаря ЦК КПУ О. Кири-
ченка Раді міністрів СРСР та ЦК КПРС від 7 квітня 1954 р.: «Центральний Комітет КП 
України і Рада Міністрів Української РСР, розібравшись зі становищем в Кримській об-

ласті, вважають, що для більш швидкого відновлення і розвитку сільського господарства, 
міст і курортів Криму необхідно проведення додаткових, спеціальних заходів.

...Передбачається значне розширення посіву овочевих культур, закладка нових садів, ви-
ноградників і ягідників, проведення низки заходів щодо істотного збільшення врожайності 
всіх сільськогосподарських культур і підвищення продуктивності тваринництва. Передбача-
ються заходи з будівництва і оснащення МТС і радгоспів новою технікою, підвищення рівня 
механізації обробки садів і виноградників, овочевих і технічних культур, а також намічені ро-
боти з водогосподарського і колгоспного будівництва. З метою заселення Криму проект пе-
редбачає додаткове переселення до Кримської області в 1954–1958 роках 17,8 тис. сімей 
колгоспників. Передбачено роботи з будівництва оздоровниць і благоустрою курортів з та-
ким розрахунком, щоб в найближчі 3–4 роки довести кількість санаторних ліжок до 33,3 тис. 
з обслуговуванням 400 тис. осіб на рік. У містах Криму намічені подальші роботи з будівни-
цтва житла, поліпшення водопостачання та комунально-побутового обслуговування трудя-
щих. Передбачається відновлення портів і будівництво морських вокзалів у Ялті та Феодосії, 
а також будівництво портових пунктів у курортних місцевостях Південного берега Криму».

Ілюстрація з журналу «Перець». 
1954 р.

 1. Розкрийте символічний зміст зо-
браження.  2. Чому персонажі малюн-
ка одягнені в національні костюми? 
 3. Що символізує постать централь-
ного персонажа, одягненого інакше? 
 4. Чому на задньому плані зображе-
но пам’ят ник Б. Хмельницькому в Киє-
ві?  5. З якою метою сатирично-гумо-
ристичний ілюстрований журнал 
«Перець» опублікував 1954 р. ілюстра-
цію?  6. Чи є підстави вважати малю-
нок сатиричною карикатурою? Як 
можна визначити його жанр?
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ÏÅÐÅÂ³ÐÒÅ, ×ÎÃÎ ÍÀÂ×ÈËÈÑß
1. Установіть хронологічну послідовність подій повоєнних років:  Передача Крим-

ської області зі складу РРФСР до складу УРСР  Останній обмін територіями 
УРСР з Польщею  Створення Закарпатської області  Заснування ООН, держа-
вою-засновницею якої була й Україна. 

2. Складіть речення про події повоєнних років, використавши поняття, терміни, на-
зви: ООН, ГА ООН, РЕВ. 

3. Покажіть на карті зміни адміністративно-територіального устрою УРСР у пово-
єнний період. Установіть причиново-наслідкові зв’язки між подіями та зазначени-
ми змінами. 

4. З яких міжнародних документів наведено уривки? Визначте, коли, де та за яких 
обставин з’явився аналізований документ. Визначте, які результати зумовило або 
могло зумовити впровадження цього документа. Сформулюйте наслідки реаліза-
ції закладених у ньому ідей для історичного процесу.

«Закарпатська Україна (що носить, згідно з Чехословацькою Конституцією, назву Підкар-
патська Русь), яка на підставі договору від 10 вересня 1919 р., укладеного в Сен -Жермені 
ан Ле, увійшла як автономна одиниця в межі Чехословацької Республіки, возз’єднується в 
згоді з бажанням, виявленим населенням Закарпатської України, і на підставі дружньої 
угоди обох Високих Договірних Сторін, зі своєю споконвічною батьківщиною – Україною і 
включається до складу Української Радянської Соціалістичної Республіки». 

«Від імені Уряду Української Радянської Соціалістичної Республіки ми маємо честь подати 
таку заяву Конференції Об’єднаних Націй у Сан-Франциско, скликаній із метою створення 
Міжнародної Організації в справі підтримання миру і безпеки: УРСР була об’єктом числен-
них іноземних вторгнень..., тому перебуває в числі держав, які найбільш заінтересовані в 
охороні своєї безпеки від нападів агресорів. Уряд УРСР впевнений в тому, що Україна буде 
спроможна внести великий вклад у справу зміцнення миру і підтримання загальної без-
пеки».

5. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагментах джерел. 

«Мені батько якраз перед виселен ням хату побудував. Все зробив так, як треба, а в 51-му 
році – ви селення. Хоч казали про це, та ніх то не вірив. Як так, куди підеш з хати? Нам каза-
ли, що Сталін з поляками домовився, щоб наш нафтовий район відійшов до Польщі, бо по-
ляки не мали нафти, а Сталіну віддали Червоноградський вугільний басейн. Поміняли те-
риторію. Про людей хто тоді ду мав? Ніхто» (Адам Кріль, 1925 р. н., с. Чорна).

«Указ Президії Верховної Ради про передачу Кримської області до складу УРСР є актом ви-
явлення традиційної великої дружби між радянським і українським народами, актом ви-
сокого довір’я до укра їнського народу... Природні умови Кримської області ідентичні з 
природними умовами Півдня України і тому всі основні заходи з підвищення і дальшого 
розвитку сільського господарства в Кримській області будуть з’єднані із заходами, які роз-
робляються по південних областях України. Багато спільного буде в про веденні наукових і 
дослідних робіт в області з науковими закладами інших південних областей України» 
(з виступу службовця Держплану УРСР Шкуратова).

6. Підтвердіть фактами або спростуйте слушність тверджень. 
  Вихід УРСР на зовнішньополітичну арену був зумовлений стратегічними інтере-

сами СРСР.  Повоєнний процес урегулювання кордонів УРСР відбувався метода-
ми, притаманними тоталітарним режимам, і з огляду на стратегічні інтереси СРСР. 
 Крим – природне продовження України, тісно пов’язане з нею історично, органіч-
но влився в господарський комплекс республіки. 
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Депортації українців. 
Національно-визвольний рух 

У листі до Й. Сталіна від 15 листопада 1945 р. М. Хрущов писав, що розгром 
Німеччини та Японії, зміцнення воєнно-економічної могутності й зростан-

ня міжнародного авторитету СРСР викликають розгубленість і почуття прире-
ченості серед «залишків банд українсько-німецьких націоналістів». Життя 
 показало, однак, що велетенська наддержава не могла придушити підпільно-
партизанську активність у західних областях УРСР упродовж десятка років – 
до середини 1950-х рр.

Пропагандисти не могли знайти раціонального пояснення поведінці людей, 
які під час «великої блокади» були ізольовані від сіл і сиділи в неопалюваних 
схронах без руху, бо сніг видавав сліди спостерігачам з літаків, що баражували 
над зимовим лісом. Чим вони керувалися, не здаючись владі? Адже влада не-
одноразово оголошувала амністію для тих, хто з’явиться з повинною. Інформу-
ючи ЦК КП(б)У про ситуацію в західних областях, міністр внутрішніх справ 
УРСР Т. Строкач 28 травня 1946 р. вкотре заявив, що націоналістам завдано 
«вирішальної поразки». Однак він змушений був додати, що повстанці й під-
пільники є фанатиками, які боротимуться з радянською владою до кінця. 

Антикомуністичний опір ОУН і УПА в Україні мав чималий резонанс як в 
українському суспільстві, так і за кордоном.

1. Обмін населенням між Польщею й УРСР. Масові депортації (1944–1946)
9 вересня 1944 р. в Любліні між прорадянським Польським комітетом націо-

нального визволення та урядом УРСР було підписано угоду про обмін насе-
ленням – українців з території Польщі й поляків з території УРСР. В урядових 
договорах проголошувалося, що це добровільне переселення. 

Спочатку переселення здійснювалося й справді на добровільних засадах. 
Обидві держави взяли на себе зобов’язання організаційно сприяти переселен-
цям і надавати їм матеріальну допомогу. Поляки, які мали право на виїзд до 
Польщі як громадяни Другої Речі Посполитої, переселялися охоче, щоб уник-
нути колгоспного рабства. 

Однак далеко не всі українці, які жили на своїй етнічній території впродовж 
багатьох поколінь, прагнули переселитися в Радянський Союз. Попри тиск офі-
ційних представ ників обох держав, десятки тисяч українців рішуче відмовилися 
від переселення. «...У межах Радянського Союзу, куди нас хочуть ви возити й де 
мешкає вся решта українського понад 40-мільйонного народу, наш народ не має 
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Проаналізуйте карту. З’ясуйте, яким було становище західноукраїнських зе-
мель у повоєнний період. З огляду на розклад сил, об’єкти й події, що відобра-
жені на ній, сформулюйте якомога більше запитань; запропонуйте їх іншим 

групам і вислухайте відповіді.
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жодних національно-політичних, релігійних, ні 
соціальних людських прав. Український народ 
терпить у рамках СРСР нечуваний національ-
но-політичний і соціальний гніт. Совєтський 
режим, у якому доводиться жити українському 
і другим народам, – це режим тотальної дик-
татури і тиранії, у якому наших братів по-
збавлено всіх людських прав. Тому з цілого при-
близно мільйона українців, які мешкають за 

лінією Керзона, майже ніхто не хотів і не хоче від’їжджати добровільно до 
СРСР...» – ішлося про причини такого рішення у відкритому листі українців За-
керзоння в жовтні 1945 р.

Небажання українців переселятися підважувало плани влади обох країн. 
Тому незабаром розпочалися силові акції, що мали на меті примусове виселен-
ня. Спеціальні загони, сформовані з поляків, які походили з колишніх східних 
воєводств, нападали на українські села й руйнували їх, убивали людей, щоб по-
сіяти страх і змусити до виїзду. Озброєним польським загонам допомагала й 
державна міліція, служба безпеки, а також частини радянських прикордонних 
військ НКВС, які в різних місцях переходили польсько-радян ський кордон. 
Проте терор не давав бажаних результатів. Тому у вересні 1945 р. польський 
уряд спрямував проти мирного населення три піхотні дивізії. Розпочалася нова 
хвиля терору. Проводилися генеральні прочісування лісів, масові облави, зухва-
лі напади на українські села. У всіх цих акціях польське військо й спецзагони 
підтримували підрозділи НКВС.

2. Акція «Вісла» 
Наприкінці 1946 р. на південно-східних територіях Польщі мешкало, за різ-

ними даними, 150–200 тисяч українців. Для польської влади це означало, що 
українську проблему не розв’язано. 

Протягом 1944–1946 рр. з 
Галичини і Воли ні до Поль-
щі бу ло переселено понад 
800 тис. поляків, а з Польщі 
в Україну – близько пів-
мільйона українців.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ

1.  Виселення та розпорошення українців південно-
східних воєводств Польщі з метою швидкої асиміляції 
та денаціоналізації на нових землях

2.  Побоювання урядових кіл Польщі, що СРСР з його 
постійними планами «визволення західних братів» 
вдасться до зміни кордону на свою користь

3.  Ліквідація українського збройного підпілля (УПА) на 
Закерзонні, що передбачало й позбавлення УПА 
можливості забезпечувати себе продуктами, попов-
нювати свої лави тощо
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Загибель у сутичці 
з вояками УПА 
в березні 1947 р. 
заступника міністра 
національної 
оборони Польщі 
К. Свєрчевського 

АКЦІЯ «ВІСЛА» (28 квітня – 29 липня 1947 р.) 

Військово-політична операція польської комуністичної влади, що ста-
ла інструментом етнічної чистки та полягала в депортації українського 
населення з південно-східних регіонів Польщі (Лемківщина, Холмщи-
на, Надсяння й Підляшшя) до її північно-західних земель
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У січні 1947 р. військові підрозділи на території південно-східних воєводств 
одержали наказ скласти списки українських сімей, що не були переселені в 
1944–1946 рр. Було запропоновано план висе-
лення українців і членів змішаних українсько-
польських родин на західні землі, приєднані 
до Польщі за рішенням Потсдамської конфе-
ренції. На цих землях українці мали асимілю-
ватися з поляками.

Операція «Вісла» розпочалася 28 квітня 
1947 р. Шість дивізій Війська Польського за-
блокували українські села, а частини прикор-
донних військ НКВС і чехословацької прикор-
донної служби перекрили кордон на сході та 
півдні Польщі. Упродовж наступних трьох мі-
сяців у західні та північні воєводства з теренів 
Закерзоння (Надсяння, Лемківщини, Холм-
щини й Підляшшя) було виселено понад 
140 тис. українців. До кінця 1947 р. вивезли 
ще понад 10 тис. осіб. 

Щоб зібратися, людям давали всього дві-три години. Брати з собою в дорогу 
дозволяли лише найнеобхідніше. Селян довго тримали в пересильних пунктах. 
На нових місцях, як правило, переселенцям виділяли найгірші землі. Не лише 
влада, а й сусіди ставились до них переважно вороже, називаючи «українськими 
бандитами».

Ще у квітні 1947 р. політбюро ЦК Польської партії робітничої ухвалило 
створити для застрашення непокірних українців концтабір у Явожно (Сілезьке 
воєводство) – на місці колишнього філіалу нацистського концентраційного 
 табору «Аушвіц» (Освенцим). Тут було ув’язнено майже 4000 осіб. За час функ-
ціонування концтабору (травень 1947 р. – січень 1949 р.) загинуло близько 
200 в’язнів.

Прочитайте фрагмент історичного джерела.  1. З’ясуйте, як польська влада 
офіційно визначила мету акції «Вісла» (спочатку вона називалася «Схід»). 
 2. З яким нацистським формулюванням щодо євреїв перегукується мета 

операції, зазначена в документі? Про що це свідчить?  3. Яке місце в операції належа-
ло діям проти УПА?  4. Поміркуйте, чому Варшава прагнула виправдатися перед За-
ходом за акцію депортації, характеризуючи її як прояв гуманізму й пояснюючи бажан-
ням припинити українсько-польські міжусобиці. 

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
1947 р., квітня 16, Варшава. Проект організації операції «Схід», підготовлений Мініс-
терством національної оборони та Міністерством громадської безпеки. 

«Цілком таємно. I. Завдання: остаточне вирішення української проблеми в Польщі. 
З цією метою: 

a) У порозумінні з Державним репатріаційним управлінням провести евакуацію всіх осіб 
української національності з південної та східної прикордонної смуги на північно-західні зем-
лі, розселяючи їх там за принципом якомога більшої розпорошеності. 

б) Евакуацією будуть охоплені всі групи української національності з лемками включно, 
а також мішані польсько-українські сім’ї. 

в) У районі головного розсадника банд, на південно-східному виступі держави (район Ся-
нока) має бути проведена повна евакуація, яка захопить також польське цивільне населення, 

Етнічна чистка – усунення 
насильницькими методами з 
визначених територій пред-
ставників «небажаних» ет-
нічних груп.

Депортація (від лат. depor-
tatio – вигнання) – примусо-
ве  виселення з місць постій-
ного проживання окремих 
осіб чи цілих народів за на-
казом органів влади із засто-
суванням сили. 

ÑËÎÂÍÈÊ
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без огляду на професійну, соціальну чи партійну належність. Цей район буде в майбутньому 
заселений військовими колоністами. 

г) З огляду на необхідність проведення посівних робіт новими осадниками в районах но-
вого поселення, евакуаційна акція має бути проведена в максимально короткий строк (якщо 
можливо, протягом 4 тижнів). 

ґ) Одночасно з акцією виселення має бути проведена акція активної ліквідації банд УПА, 
які повинні бути нещадно знищені після завершення евакуації».

Роздивіться плакати. 1. Чому ці плакати Ніла Хасевича називають «бойови-
ми листками Української повстанської армії»?  2. Який символічний зміст 
має кожне зображення? 3. Яке ставлення до подій та явищ тогочасної доби 

прагнув сформувати в глядачів автор? 4. Роздивіться написи на плакатах. Які  гасла 
використовували підпільники? До чого вони закликають? 5. До яких подій зверта-
ється автор, щоб пробудити у співвітчизниках  історичну пам’ять? 6. Оберіть дієсло-
ва, що окреслюють мету, з якою ці плакати створено: 1) пропагувати; 
2) інформувати; 3) формувати ставлення до фактів, що відповідає ідеології; 4) засу-
джувати; 5) викликати несприйняття й ненависть. Свій вибір обґрунтуйте деталями 
плакатів та історичними фактами.

Виселення українського 
населення солдатами ба-
тальйону Корпусу внутріш-
ньої безпеки «Познань» під 
час акції «Вісла»

Роздивіться фотодокументи.  1. Які деталі операції «Вісла» вони засвідчу-
ють?  2. Про які почуття і настрої свідчать обличчя, пози й жести зображе-
них? Чи співчуваєте ви цим людям?
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3. Український визвольний рух у західних областях 

Після закінчення радянсько-німецької вій ни діяльність збройного підпілля 
ОУН та УПА за активної підтримки населення була спрямована на те, щоб  не 
допустити встановлення в західних областях України сталінського тоталітарно-
го режиму. Боротьба українських на ціона лі стів тривала близько десяти років. 
Перші два роки про тистояння (1944–1945) були найкривавішими. За цей час 
підпілля ОУН та УПА здійснило 6600 акцій, яким радянські  органи безпеки 
протиставили 39 773 каральні операції. 

На по ча т ку 1945 р. від бу ла ся на ра да чле нів го ло в но го про во ду ОУН(б), на 
якій поста ло пи тан ня про пер с пе к ти ви бо ро ть би. Прохан ня С. Банде ри ор гані-
зу ва ти йо го по ве р нен ня в Укра ї ну було відхилено. Бан де ра за ли ши в ся пред-
ставником ОУН в емі г ра ції. Учасники наради 
ухвалили про дов жува ти бо ро ть бу, спо ді ва ю чись 
на до по мо гу кра їн За хо ду. 

Після вій ни ОУН і УПА відмовилися від від-
критих боїв. Великі підрозділи повстанців були пе-
реформовані на дрібніші з дислокацією в лісових 
масивах, де розгорнулося будівництво підземних 
сховищ (бункерів, криївок). Повстанці перейшли 
до тактики партизанської війни «малими група-
ми», спрямовуючи свої акції проти непопулярних 
заходів радянської влади: проведення масової мо-
білізації, переслідування УГКЦ, депортації місце-
вого цивільного населення, насильницької колек-
тивізації. Основні методи боротьби в повоєнні 
роки – антирадянська пропаганда, терористичні 
акти проти співробітників каральних органів, пар-
тійно-радянських працівників, колгоспної адміні-
страції, фахівців з інших областей УРСР. Підпіль-
ники псували колгоспне майно, руйнували МТС, 

Повстанський загін. 
Рівненщина, 1947 р.
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клуби, кіноустановки, зривали відвантаження 
сільгосппродукції тощо.

Чер го вий етап про ти сто ян ня по вс та н ців і 
вла ди був по в’я за ний з виборами до Вер хо в-
ної Ра ди СРСР у лю то му 1946 р., які мали 
 легалізувати радянську окупацію. Пра г ну чи 
за без пе чи ти ви со ку яв ку, ор га ни вла ди при му-
со вим по ряд ком за лу чи ли до про па ган ди ст сь-
кої кам па нії за хі д но у к ра їн сь ку ін те лі ге н цію. 
УПА у відповідь поширювала се ред на се лен ня 
за кли ки до бой ко ту ви бо рів. По вс та н ці пи са ли 
в ли с тів ках: «Сталінські ви бо ри – це глум над 
де мо к ра ті єю. Геть та кі ви бо ри! Ні один не пі-
де мо до ви бо рів! Хай жи вуть спра в ж ні ві ль ні 
ви бо ри в Українській са мо стій ній дер жа ві!». 
Вони нищили документацію виборчих комісій, радянські агітаційні матеріали, 
здійснювали напади на виборчі дільниці тощо.

Іс ну ва ла ви со ка ймовірність то го, що на се лен ня, яке не за бу ло ві ль них ви бо-
рів у до во єн ній По ль щі, не по го ди ть ся со лі да ри зу ва ти ся з чу жою для ньо го вла-
дою. Тому Кремль роз го р нув у за хі д них об ла с тях Укра ї ни без пре це ден т ну за 
ма с ш та ба ми і за лу че ни ми си ла ми ак цію, що одер жа ла на зву «Великої бло ка-
ди». На те ри то рії за хі д них об ла с тей у сі ч ні –  кві т ні 1946 р. бу ло роз мі ще но по-
над 3500 га р ні зо нів ре гу ля р них військ (на додачу до зав жди при су т ніх вій сь к 
НКВС), а та кож 3593 га р ні зо ни, сфор мо ва ні з ви ни щу валь них ба та ль йо нів. Ци-
ми си ла ми вла ді вда ло ся за бло ку ва ти всі се ла й пе ре кри ти до ступ до них по вс-
та н ців. Остан ні пе ре жи ли надзви чай но важ ку зи му. Од нак «Велика бло ка да» не 
зла ма ла їх. У цей час відділи УПА діяли також на Закерзонні.

У поста но ві пре зи дії ЦК 
КПРС «Про по лі тич ний і го-
с по дар сь кий стан за хі д них 
об ла с тей Укра їн сь кої РСР» 
від 26 травня 1953 р. бу ли 
під би ті пер ші під су м ки бо ро-
ть би у цьо му ре гі о ні від 1944  
до 1952 рр.: ре п ре со ва но 
 дер жа вою до 500 тис. осіб, 
з-поміж них за а ре ш то ва но 
134 тис., уби то 153 тис., ви-
сла но до ві ч но з Укра ї ни 
203 тис. осіб. 

ÇÀÓÂÀÆÒÅ

 Яким історичним явищам присвячено листівки?  Що роблять зображені на них 
персонажі?  Яке ставлення до події намагався сформувати художник у глядачів?

Текст на плакаті:
«Україна має право виходу з 
СРСР» (з Конституції УРСР)
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Щоб подолати спротив ОУН та УПА, пapтiйнo-радянське кepiвництво 
 спрямувало зусилля нa пpoвeдeння колективізації ciльськoгo гoспoдapствa i 
встaнoвлeння пoвнoгo кoнтpoлю над західноукраїнським сeлoм, звiдки чepпaв 
свої cили визвoльний pyx. По всій Західній Україні й у Польщі НКВС насаджу-
вав свою агентуру, яка збирала інформацію про дії націоналістів. Загони НКВС 
спалювали села, виселяли людей з місцевості, де розташовувалися бази УПА, 
ув’язнювали «бандпосібників» або депортували їх цілими сім’ями до Сибіру. 
Щоб виявити «бандпосібників» і поширити уявлення про бандерівців  серед 
місцевих жителів як про звичайних карних злочинців, органи безпеки створюва-
ли провокацій ні псевдобандерівські загони, які вдавалися до грабунків, убивств, 
ґвалтувань.

21–26 жовтня 1947 р. було здійснено операцію з депортації цивільного на-
селення Західної України з метою знищення соціальної бази українського ви-
звольного руху, тепер уже з теренів УРСР. Цю одну з наймасовіших каральних 
акцій сталінського режиму, співмірну з депортацією кримських татар у 1944 р. 
чи акцією «Вісла», назвали операцією «Захід». Із західних областей України 
було депортовано понад 77 тис. українців (близько 26 тис. сімей). До регіону де-
портації входили Волинська, Дрогобицька, Станіславська, Львівська, Ровен-
ська, Тернопільська й Чернівецька області. Вихідці із західних областей направ-
лялися за тисячі кілометрів від України на спецпоселення в Казахську РСР, 
Красноярський край, Іркутську, Омську, Читинську та інші області РСФСР. 
Виселенню підлягали «родини учасників банд ОУН, пособники учасникам ОУН 
та члени їхніх родин, куркулі-націоналісти та їхні родини». 

Наприкінці 1940-х рр. становище в повстансько му середовищі не змінилося 
на краще. Навпаки, унаслідок чекістських операцій і агентурно-оперативних 
дій, депортацій у східні регіони прихильного до повстанців та підпільників на-
селення, колективізації сільського господарства катастрофічно танула матері-
альна база ОУН і УПА, ріділи лави повстанців та підпільників. 

У вересні 1949 р. голова Генерального секретаріату УГВР, головнокоман-
дувач УПА Р. Шухевич видав наказ, згідно з яким підрозділи і штаби УПА 
припиняли свою діяльність як бойові одиниці та органи управління. Зусилля 
загонів УПА та підпілля ОУН спрямовувалися на пропагандистську роботу й 
саботаж. 

У бepeзні 1950 p. в с. Білогорща не по да лік Львoва, зaхищaючись y влaснiй 
криївці, зaгинув Р. Шухевич. На думку кеpiвника oпepaцiї (пізніше він писав 

Вивіз на Сибір у 1947-му. 
Листівка УПА. Дереворит Ніла 
Хасевича 

Роздивіться листівку. З якою 
метою її створено? Якими ми-
стецькими засобами скористав-
ся художник, щоб відтворити 
події?  Яке ставлення до них 
він намагався сформувати у 
глядачів? 
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ÏÅÐÅÂ³ÐÒÅ, ×ÎÃÎ ÍÀÂ×ÈËÈÑß

про це у свoїх спoгaдax), це зумовило швидкий занепад руху oпopу в Зaxiднiй 
Укpaїнi. Однак смepть P. Шуxeвичa, втpaти командних кадpiв, тpyднoщi пiд-
тpимання opгaнiзaцiйниx зв’язкiв нe зупинили пoвcтaнцiв i пiдпiльникiв у 
пpaгненні пpoдoвжувaти антирадянську бopoтьбy.

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Роман Шухевич (псевдо Тарас Чупринка) 
(1907–1950) 

Член ОУН від 1930 р. Після розколу ОУН приєднався до 
бандерівської фракції, увійшов до проводу ОУН(б), брав 
участь у створенні «Карпатської Січі». Фактичний ко-
мандир батальйону «Нахтігаль» (1941). Брав участь 
у проголошенні Акта відновлення Української держави у 
Львові 30 червня 1941 р. У серпні 1943 р. на Третьому 
надзвичайному зборі ОУН його обрали головою бюро 
проводу ОУН(б) та головним командантом УПА. У лип ні 

1944 р. він став головою Генерального секретаріату Української головної визвольної 
ради (УГВР).

У травні 1954 р. був заарештований єдиний на той час член Проводу ОУН 
в Україні, голова Генерального секретаріату УГВР і головний командир УПА 
Василь Кук.

1. Установіть хронологічну послідовність подій повоєнних років:  Акція «Вісла»  
 Останній обмін територіями УРСР з Польщею  Заснування ООН, державою-
засновницею якої була й Україна  Операція «Захід». 

2. Складіть речення про події повоєнних років, використавши поняття, терміни, на-
зви: акція «Вісла», операція «Захід», депортація, етнічна чистка, обмін населенням, 
спецпоселення.

3. Покажіть на карті події, що відбувалися у повоєнний період на західноукраїнсь-
ких землях. Установіть причиново-наслідкові зв’язки між зазначеними подіями. 

4. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагменті джерела. 

«28 квітня із самого ранку жовніри польського війська оточили наше село і дали людям 
лишень дві години на пакування господарського реманенту, своїх речей та худоби. Це 
стосувалося українців, що проживали в селі. У цьому хаосі, наповненому криками та пла-
чем, люди не могли одразу збагнути, що ж насправді відбувається, та й, зрештою, і не зна-
ли, куди і для чого їх будуть вивозити.
У перший день, як тільки ми прибули з Терки до Лукавиці, – всіх, кого підозрювали у спів-
праці з УПА, в тому числі нашого батька, відокремили від інших і забрали до концтабору в 
Явожні».

5. Як, на вашу думку, українське населення сприймало ідею змінити місця прожи-
вання 1945–1951 рр.? Чому «обмін ділянками державних територій» 1951 р. нази-
вають «останньою депортацією» українців?

6. Прокоментуйте оцінки акції «Вісла». Яку з них уважаєте найбільш слушною? 
Свою думку доведіть.  Акція «Вісла»: «відплатна» акція чи послідовна політика?  
Акція «Вісла»: геноцид, воєнний злочин чи етнічна чистка?
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Завершення радянізації західних областей УРСР

З усіх регіонів України, що потерпіли від війни та нацистської окупації, у най-
гіршому становищі перебував західний. Утвердження радянської партійно-

політичної системи посилювало гнітючі настрої від повоєнної руїни, оскільки 
радянізація західноукраїнських земель супроводжувалася масовими репресія-
ми. Політиці радянізації активно протистояв український визвольний рух.

Важливим наслідком радянізації регіонів, 
які перебували на кордоні з Європою, було 
швидке подолання їхньої економічної відста-
лості. Тоталітарна влада, яка зосереджувала у 
своїх руках усі економічні ресурси наддержа-
ви, спромоглася за короткий термін індустріа-
лізувати основну частину західноукраїнських 
земель. Проте головним напрямом радянізації 
була колективізація сільського господарства. 
На відміну від основної частини України, де 

колективізація села супроводжувалася переважно «глухим» спротивом (сабота-
жем), тут опір набув збройних форм завдяки сприятливим природним умовам і 
наявності в регіоні повстанських структур ОУН та УПА. Десятирічне протисто-
яння ОУН і УПА збройним силам наддержави стало можливим тому, що націо-
нально-визвольна боротьба поєднувалася із соціально-економічною.

Потенційні позитивні наслідки таких заходів радянської влади, як ліквідація 
неписьменності, розгортання соціальних програм, культурне будівництво, міні-
мізувалися через загалом негативне сприйняття населенням карально-репре-
сивної форми їх проведення. Людей обурювали заборона греко-католицької 
церкви, політика русифікації культурного життя, відсутність демократії та прав 
людини. 

1. Кадрова політика та індустріалізація в західних областях 
Улітку 1944 р. відновили роботу обласні комітети КП(б)У. Партійні струк-

тури в західних областях України, як і в інших регіонах СРСР, брали на себе не 
лише партійні, а й державні функції. До їх компетенції нале жало регулювання 
діяльності абсолютно всіх інституцій.

У повоєнний період тоталітарний режим остаточно ліквідував традиційні 
політичні та громадські структури західного регіону. Керівництво в громад-
ських об’єднаннях, культурницьких спілках перейшло до людей, які приїхали 

§ 3

Радянізація – силове наса-
дження норм суспільно-полі-
тичного, економічного, куль-
турного життя, характерних 
для тоталітарного ладу в Ра-
дянському Союзі. 

ÑËÎÂÍÈÊ

Квітень 1945 р. Арешт 
митрополита УГКЦ 
Йосипа Сліпого 
(ув’язнений до 1963 р.)

1950 р. Завершення 
суцільної колективізації 
в Західній Україні 

8–10 березня 1946 р. 

Львівський псевдособор, 
на якому була ліквідована УГКЦ 

1946 19501945
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з інших регіонів і здебільшого не знали місцевих особливостей. Зі східних об-
ластей України, а також з інших республік у край прибували десятки тисяч апа-
ратних працівників, спеціалістів народного господарства, працівників медичних 
і культурно-освітніх установ. До органів міліції за ці роки прибуло понад 18 тис. 
працівників. Загалом до середини 1946 р. у західні області було відряджено по-
над 86 тис. працівників, які здійснювали радянізацію краю.

Наслідком такої кадрової експансії стали відчутні зміни в етнічному складі 
західного регіону. До західних обла стей переселилася значна кількість росіян. 
Наприкінці 1950-х рр. чисельність росіян становила 330 тис., або 5 % населення. 

Разючі зміни зумовив форсований розвиток промисловості. У травні 1945 р. 
ЦК КП(б)У і уряд УРСР прийняли ухвалу «Про заходи по відбудові та подаль-
шому розвитку господар ства Львівської, Станіславської, Дрогобицької, Терно-
піль  ської, Волинської, Чернівецької областей на 1945 р.». Уже цим документом 
було взято курс на реконструкцію і розвиток як традиційних для Західної Укра-
їни галузей промисловості (нафтовидобувної, газової та ін.), так і нових – ма-
шинобудівної, приладобудівної, металообробної, хімічної тощо. 

Поставлені завдання виконувалися іноді шляхом переведення підприємств 
разом із кадрами спеціалістів і кваліфікованих робітників з Центральної Росії. 
Наприклад, завод телефонної і телеграфної апаратури було перебазовано з Ка-
луги. Понад 730 робітників та інженерно-технічних працівників з Ленінграда 
були переведені на електроламповий завод. Замість автоскладального побуду-
вали великий завод автонавантажувачів. Розгорнулося будівництво автобусно-
го заводу. 

У 1946–1947 рр. у Дрогобицькій області було відкрито газові родовища, а в 
1948 р. – побудовано найбільший тоді в СРСР і Європі магістральний газогін 
Дашава–Київ. У 1951 р. західноукраїнський газ почала одержувати Москва.

У північній частині Львівської і на півдні Волинської областей було знайде-
но промислові запаси вугілля. З 1949 р. у Львівсько-Волинському кам’яно-
вугільному басейні почалося будівництво шахт. У 1950 р. було відкрите най-
більше в СРСР Роздольське родовище сірки. Незабаром тут почалося будів-
ництво великого гірничохімічного комбінату. Були реконструйовані хімічні 
комбінати в Калуші і Стебнику, Солотвинський соляний рудник у Закарпатті. 
Став до ладу потужний цементний завод у Миколаєві Дрогобицької області.

Швидкі темпи індустріалізації зумовили зміни в структурі зайнятості насе-
лення: скоротилася кількість людей, що працювали у сільському господарстві, 
натомість зросла частка працівників інших галузей. 

Індустріалізація дала змогу істотно підвищити промисловий потенціал краю. 
Львів перетворився на потужний промисловий центр із заводами телеграфної 
апаратури, сільськогосподарських машин, автонавантажувачів, електролампо-
вим, інструментальним, автобусним. Водночас харчова й легка галузі промисло-
вості, які виробляли продукти народного споживання, розвивалися повільно. 
Суперечливий характер індустріалізації виявлявся також у тому, що значне 
зростання промислового потенціалу краю супроводжувалося його розчиненням 
у загальносоюзному комплексі.
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2. Особливості колективізації сільського господарства

Суцільну колективізацію почали здійснювати з 1948 р. Вона відбулася в 
стислі терміни. У західних областях було чимало хуторів та невеличких сіл, де, 
як вважала місцева влада, існували так звані куркульські господарства – госпо-
дарства заможних селян. Розуміючи, що вони чинитимуть опір колективізації, 
державні органи збільшили обов’язкові поставки державі сільськогосподар-
ських продуктів одноосібними господарствами: зерна, соняшника, картоплі, 
овочів, сіна, м’яса й молока – на 50 %, вовни – на 100 %. Для так званих кур-
кульських господарств різко скоротили терміни здачі продукції, скасували 
будь-які пільги. Це помітно прискорило темпи колективізації: заможні селяни 
час то першими вступали до колгоспів, сподіваючись уникнути непосильних по-
датків.

Домігшись суцільної колективізації, радянська тоталітарна система не змог-
ла забезпечити ефективності колгоспного виробництва. Особливо низькою 
 залишалася продуктивність тва ринництва. Грошові надходження від нього в 
1952 р. становили лише 16,2 % усіх прибутків. Селяни не бажали працю вати за-
дарма, а тому намагалися ухилитися від праці в колгоспах.

Новостворені колгоспи були такими економічно слабкими, що багато з них 
без допомоги працівників з міст не могли провести сівбу, доглянути за посіва-
ми, зібрати врожай. Щоб не допустити зриву заготівлі продуктів, влада була 
змушена організовувати допомогу колгоспам. У 1949 р. підприємства й устано-
ви м. Львова встановили шефство над 352 колгоспами.

Ціною величезних зусиль і жертв влада нав’язала західному регіонові Украї-
ни радян ську модель колективного господарю вання. До середини 1950 р. 
в 7190 колгоспах було об’єднано 98 % селянських господарств. Через декілька 
місяців вони були укрупнені. З метою зміцнення контролю за діяльністю кол-
госпів при МТС утворювалися політичні відділи, які проіснували до 1953 р. Ко-
муністична пропаганда всіля ко вихваляла «переваги» колгоспного ладу і взага-
лі все те, що відбувалося за сталінськими вказівками в Західній Україні.

Попри запевнення, що колективізація 
здійснюється з дотриманням принципу «по-
ступовості й добровільності», мали місце 
численні порушення законності та прав лю-
дини. Звичайним явищем стали репресії та 
депортації місцевого населення. Десятки ти-
сяч селян були виселені на Урал і до Сибі-
ру. Репресивна політика партійно-радян-
ських органів викликала спротив селян, 
який підтримували сили ОУН і УПА.

У колгоспі ім. І. Франка на Львівщині пере-
віряють виконання денної норми. 1948 р. 
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Прочитайте фрагмент джерела. У контексті «протиколгоспної агітації» під-
твердіть тези, які наводить автор, відомими вам фактами. 

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
З листа ідеолога ОУН, провідного діяча підпілля П. Федуна (Полтави), листопад 1947 р.: 
«...ОУН мусить повести широку протиколгоспну акцію. Одним з дуже важливих пунк-
тів акції буде наша протиколгоспна агітація. Цю агітацію треба вести всіма можливими 

в нас засобами і в усіх можливих формах. Усно і за допомогою літератури (відповідні статті, 
листівки, заклики, афіші-карикатури) треба: а) роз’яснювати, що большевики за допомогою 
колгоспної системи експлуатують і поневолюють українських селян; б) роз’яс нювати, як за 
допомогою цієї системи вони експлуатують Україну як окрему національну територію; в) за-
кликати народ до якнайширшого і найрішучішого спротиву; г) давати селянству конкретні 
вказівки щодо того, як боротися проти колективізації, поширювати серед селянських мас 
 досвід цієї боротьби, здобутий на окремих теренах».

Листівки ОУН

Роздивіться листівки, прочитайте 
коментарі до них.  1. Про яке став-
лення до персо на жів свідчать карика-
тури?  2. Яку оцінку явищ вони 
 демонструють? Чи згодні ви з нею? 
 3. Які ідеї та політичні погляди 
обстоює автор? Чому ви так думаєте? 
 4. Визначте основні ідеї карикатур і 
назвіть художні засоби, за допомогою 
яких їх утілено.
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3. Ліквідація Української греко-католицької церкви

Ліквідація УГКЦ була важливим напрям-
ком радянізації західноукраїнських земель. 
Цей напрямок мав на меті підірвати духовний 
опір західних українців.

1 листопада 1944 р. помер митрополит Ан-
дрей Шептицький, який мав серед населення 
Східної Галичини безмежний авторитет. Це 
полегшило задуману Сталіним ліквідацію гре-
ко-католицької церкви. Духовенству і вірянам 
було запропоновано злитися з Російською 
православною церквою. Коли вищі ієрархи 
УГКЦ відмовилися розглянути таку пропозицію, за справу взялися органи дер-
жавної безпеки. Новопризначений митрополит Йосип Сліпий у квітні 1945 р. 
був заарештований з усім єпископатом УГКЦ за звинуваченням у «ворожій ді-
яльності проти УРСР, співпраці з німецько-фашистськими окупантами». У берез-
ні 1946 р. усіх засудили на великі терміни ув’язнення в таборах віддалених регі-
онів СРСР.

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Йосип Сліпий (1892–1984)

Митрополит Української греко-католицької церкви від 
1944 р. З 1929 р. перший ректор греко-католицької 
Львівської богословської академії, створеної на базі 
греко-католицької семінарії з ініціативи митрополита 
Андрея Шептицького в 1928 р. У 1945 р. заарештова-
ний, перебував в ув’язненні, на каторжних роботах, 
засланні. 1963 р. звільнений за клопотанням Папи 
Римського Івана ХХІІІ та президента США Джона 
Кеннеді. Виїхав до Італії, оселився у Вати кані. 
1965 року Папа Павло VI надав Йосипу Сліпому титул 
кардинала. 

Щоб замаскувати репресивний характер заходів, пов’язаних з ліквідацією 
УГКЦ, партійно-радянське керівництво розпорядилося висвітлювати цю подію 
як акт самоліквідації. У травні 1945 р. у Львові виникла «Ініціативна група з 
возз’єднання греко-католицької церкви з православною церквою». Після ре-
тельно проведеної роботи за сценарієм НКДБ УРСР 8–10 березня 1946 р. у 
Львові в кафедральному соборі св. Юра відбувся псевдособор представників 
духівництва і вірян греко-католицьких єпархій Східної Галичини, на якому 
ухвалено рішення про скасування Берестейської церковної унії 1596 р. та під-
порядкування УГКЦ юрисдикції РПЦ.

У підпорядкування РПЦ переведено близько 3-х тис. парафій ліквідованої 
УГКЦ, церкви та майно УГКЦ конфісковано й передано державі чи РПЦ.

Під тиском Москви Синод Сербської церкви передав у 1949 р. Мукачівську 
єпархію до юрисдикції Російської православної церкви.

Упродовж кількох десяти-
літь УГКЦ діяла в підпіллі. 
«Катакомбний» період за-
вершився 1 грудня 1989 р. 
офіційним визнанням права 
на діяльність греко-като-
лицьких громад в УРСР.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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10 березня 1946 р. на паперті хра-
му св. Юра відбулася церемонія вру-
чення для президії собору ікони Бо-
жої Матері Києво-Печерської лаври. 
Це мало символізувати возз’єднання 
УГКЦ з РПЦ

ÏÅÐÅÂ³ÐÒÅ, ×ÎÃÎ ÍÀÂ×ÈËÈÑß

1. Установіть хронологічну послідовність подій повоєнних років:  Львівський 
псевдо собор УГКЦ  Акція «Вісла»  Загибель Романа Шухевича  Арешт митро-
полита УГКЦ Йосипа Сліпого. 

2. Складіть речення про події повоєнних років, використавши поняття, терміни, на-
зви: радянізація, псевдособор. 

3. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів відповідно до їхньої ролі в 
подіях повоєнної України: Й. Сліпий, Р. Шухевич. 

4. Підтвердіть фактами або спростуйте слушність тверджень. 
  До радянізації Західної України широко залучалися працівники партійно-комсо-

мольського і радянських апаратів, службовці органів державної безпеки, культури 
та освіти з інших районів СРСР, переважно зі Східної України.  Форсована інду-
стріалізація супроводжувалася повільним розвитком харчової, легкої та інших галу-
зей промисловості, які виробляли товари для людей.  Колективізація здійснюва-
лася примусом, залякуванням, погрозами, шантажем, провокаціями, вивезенням до 
Сибіру.  Основною тактикою для поширення впливу українського підпілля на за-
хідноукраїнські терени в повоєнний період були агітаційно-пропагандистські та ди-
версійні рейди боївок ОУН. 

5. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагментах джерел. 
«...Слава Ісусу Христу. Цим відкриваю наш святий собор, скликаний Ініціативною групою 
по возз’єднанню греко-католицької церкви з Руською православною церквою... Пропо-
ную, щоб собор вирішив оці чотири точки. Перше: скасувати постанову Берестейської унії 
1596 року. Друге: відірватися від Римської папської церкви. Третє: повернутися до нашої 
предківської святої православної віри. Четверте: возз’єднатися з Руською православною 
церквою в Радянському Союзі. Хто за цю пропозицію, нехай піднесе руку...» (з хронікально-
документального кінофільму).

6. Поміркуйте, що дає підстави для запропонованого нижче висновку.
«Суперечливо й неоднозначно проходили “соціалістичні перетворення” на західноукраїн-
ських землях. Швидкі темпи промислового розвитку, що випереджали загальнореспублі-
канські показники, поява нових галузей промисловості, зрушення у сфері освіти й т. ін. 
драматично перепліталися із заходами щодо насильницької колективізації, ліквідації гре-
ко-католицької Церкви, масових репресій проти корінної нації, депортацій. Репресивні дії 
властей, зрозуміло, викликали масове невдоволення, опір місцевого населення...» (україн-
ський історик В. Баран).
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Економічне та суспільно-політичне життя

Попри трагічні наслідки Другої світової війни (колосальні людські втрати, 
зруйнований економічний потенціал), Радянський Союз у короткий термін 

відновив довоєнний рівень виробництва. Щоправда, це мало позначилося на 
 добробуті громадян: життя радянських людей минало в тяжкій і виснажливій 
праці, злиденному й напівголод ному побуті. Влада не поспішала з розв’язанням 
гострих соціальних проблем.

Саме в перші повоєн ні роки остаточно вкорінився на довгі десятиліття ре-
жим однопартійної бюрократії, яка правила країною вже не тільки методами ма-
сових репресій, а користуючись страхом, посіяним у душах людей.

Прямим наслідком дій сталінських ідеологів було потворне затискування 
духовної сфери, нагнітан ня страху і невпевненості серед інтелігенції. Письмен-
ники, митці не могли за умов, коли поширювалися ворожнеча, доносительство 
та інтриганство, повноцінно виконувати свою творчу місію.

1. Особливості внутрішньополітичного життя
Централізація влади у повоєнні роки досягла свого піку. Користуючись без-

межною особистою владою, Й. Сталін відверто ігнорував керівні органи дер-
жавної партії. З’їзди не скликалися роками. Понад п’ять з половиною років не 
скликалися пленуми ЦК. Не збиралося в повному складі навіть політбюро ЦК. 
Тільки у жовтні 1952 р. відбувся перший після війни ХIХ з’їзд партії. ВКП(б) 
стала називатися Комуністичною партією Радянського Союзу (скорочено – 
КПРС). 

Визначальною рисою суспільно-політичного життя було поклоніння Сталі-
ну. Партійні ідеологи та публіцисти змагалися у вигадуванні епітетів: «полково-
дець усіх часів і народів», «корифей усіх наук», «найкращий друг дітей» тощо. 
Будь-які варті уваги здобутки, як реальні, так і удавані, приписувалися радян-
ському керманичеві. Кожен день починався й закінчувався уславленням безцін-
них заслуг вождя засобами масової інформації.

У березні 1953 р. Сталін помер. Розпочалася гостра боротьба за одноосібну 
владу між представниками центрального керівництва. Певним компромісом 
у цій боротьбі стало «колективне керівництво», ключову роль у якому віді-
гравали голова Ради міністрів СРСР Г. Маленков, секретар ЦК КПРС 
М. Хрущов і міністр внутрішніх справ СРСР Л. Берія. 

У 1953 р. Хрущов домігся усунення першого секретаря ЦК КП(б)У 
Л. Мельникова і призначення О. Кириченка – першого українця на цій посаді. 

§ 4
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В узгодженні з Хрущовим він узяв курс на використання місцевих кадрів на ке-
рівних партійно-радянських посадах у республіці. За національним складом 
Центральний комітет, сформований після XVIII з’їзду Компартії України (бе-
резень 1954 р.), відповідав національній структурі населення республіки. Пре-
зидія ЦК складалася майже цілком з українців.

Боротьба за владу в «колективному керівництві» загострилася влітку 1953 р. 
10 липня газети повідомили про арешт Берії. Усунення його від влади методом 
змови, звинувачення в шпигунстві, розстріл без гласного суду свідчили про те, 
що природа радянської політичної системи не змінилася. 

2. Відбудова промисловості
Українська промис ловість відбудовувалася досить швидко, якщо порів няти 

досягнуті результати з масштабами руйнувань. Об’єкти, потрібні центральному 
керівництву, не мали труднощів із фінансуванням. Обсяг капіталовкладень у 
господарство України становив у першій повоєнній п’ятирічці 6,7 млрд руб. 
(19,2 % від загальносоюзного). 

Товари щоденного вжитку в УРСР вироблялися в надто малих обсягах. 
У республіці, як і загалом у СРСР, склався залишковий принцип виділення ре-
сурсів для розвитку матеріально-побутової сфери.

Основні зусилля були спрямовані насамперед на відбудову паливно-енер-
гетичної галузі. За п’ятирічку було відбудовано 129 шахт потужністю 52 млн 
тонн вугілля на рік і закладено 60 нових шахт потужністю 32 млн тонн. Почало-
ся освоєння Львівсько-Волинського басейну, де були знайдені шари вугілля 
промислового значення.

Поряд з успішною відбудовою нафтових промислів у Бориславському районі 
були відкриті перспективні родовища нафти в Станіславській області (м. Доли-
на). Були введені в дію газові промисли на Дашавському й Опарському родо-

Радянський політичний плакат. 1951 р.

Мітинг на підтримку кандидата в депутати Верховної Ради УРСР Й. Сталіна. Київ, 
1951 р. 

Роздивіться фотодокумент і плакат.  1. Які явища суспільно-політичного 
життя вони засвідчують? Що між ними спільного? 2. Про що свідчать гасла 
на фото і плакаті?  3. Які три плани використав художник-пропагандист? 
4. Які пропагандистські ідеї доби втілено на фото і плакаті?
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вищах, розвідані нові перспективні родовища – Більче-Волицьке, Угерське. 
У жовтні 1948 р. газета «Правда» повідомляла про закінчення будівництва 
 газогону Дашава–Київ. Незабаром прикарпатський газ почав надходити до Ки-
єва. Україна дала в 1950 р. чверть загальносоюзного видобутку газу.

Особливе значення мала найбільша Дніпровська гідроелектростанція, 
у відродженні якої брали участь 120 підприємств з багатьох міст країни. Щодня 
тут працювали понад 50 тис. осіб. Робота проводилася здебільшого вручну з ви-
користанням гужового транспорту колгоспів. У 1950 р. Дніпрогес вийшов на 
проектну потужність, а свій перший струм дав ще в 1947 р. Проведено значну 
роботу щодо відбудови електроенергетики, зокрема теплових станцій – Зуїв-
ської, Харківської, Криворізької, Штерівської та ін. Розгорнуто будівництво но-
вих електростанцій, у тому числі Одеської, Миронівської, Дарницької, Добро-
твірської тощо. 

Успішно відроджувалася металургія. Стали до ладу «Азовсталь», «Запо-
ріжсталь», металургійний завод ім. Г. Петровського, інші гіганти металургії пів-
дня України. На початку 1950-х рр. у металургійній галузі вироблялося майже 
стільки металу, скільки до війни. Україна знову посіла провідне місце серед рес-
публік як паливно-енергетична база СРСР, що постачала в загальносоюзному 
вимірі третину палива, сталі й прокату, майже половину чавуну тощо.

Відбудова головних об’єктів машинобудівної промисловості була закінчена 
у 1948 р. Ставали до ладу такі об’єкти машинобудування, як Харківський трак-
торний завод, Київський завод «Більшовик», Ворошиловградський паровозобу-
дівний завод і т. д. 

Експлуатаційна довжина залізниць в Україні була відновлена ще в 1947 р., 
але обсяг перевезень відставав. У багатьох обласних центрах були побудовані 
нові залізничні вокзали. Машинобудування почало постачати транспорту елек-
тровози і перші зразки тепловозів – ТЕ-1, ТЕ-2. Були електрифіковані ділянки 
залізниць у Криворізькому залізорудному басейні й на Київському вузлі. Але на 
залізницях ще панувала паровозна тяга.

Усьому цьому сприяли мобілізацій-
но-пропагандистські заходи, що їх 
здійснював тодішній режим, інспірую-
чи «соціалістичне змагання» та різні 
«рухи передовиків і новаторів вироб-
ництва». 

Роздивіться карикатуру з журналу 
«Перець» за 1948 р. Про які зміни 
в побуті вона свідчить? З якими 

явищами соціально-економічного життя 
пов’язані ці зміни? Обґрунтуйте пропаган-
дистський характер малюнка. За допомо-
гою яких художніх засобів його досяг-
нуто?

Текст до карикатури: 
До зустрічі нового квартиранта. 
– Добро пожалувати, товаришу ГАЗ!
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Повоєнне відновлення економіки здійснювалося здебільшого на екстенсив-
ній основі. Понад 70 % робітників промисло вих підприємств досягали норм ви-
робітку переважно ручною працею. Брак належної техніки безпеки часто 
призво див до травматизму. Під час відбудови й спорудження нових об’єктів 
майже не бралися до уваги екологічні аспекти. Ігнорування світового досвіду, 
ідеологічні амбіції завдавали великої шкоди в царині науково-технічного й соці-
ального прогресу. 

На відбудові окремих об’єктів використо-
вували при мусову працю військовополонених, 
що суперечило міжнародним конвенціям. До 
примусової праці, крім військовополонених, 
залучали також репатріантів, інтернованих, 
мобілізованих у трудові батальйони. Загалом 
кількість таких осіб, залучених до відбудови 
економіки СРСР, на початку четвертої 
п’ятирічки досягала 1,8 млн. За участі цього 
«спецконтингенту» відбудовували, зокрема, 
заводи «Азовсталь», «Запоріжсталь», ім. Пет-
ровського, ім. Дзержинського, підприємства в 
Нікополі, Єнакієво, Горлівці тощо.

Роздивіться фотодокумент.  1. Які деталі свідчать про надзвичайно важкі 
умови праці? Які знаряддя праці ви помітили?  2. Чому на фото зображено 
тільки жінок?  3. Як можете пояснити однотипність їхнього одягу? Чи зруч-
ний цей одяг для такої роботи?  4. Як ви думаєте, чи велику винагороду отри-

мували за свою працю жінки? Що вони відчували?  5. Чи доводилося вам бачити кі-
нофільми, зняті в Голлівуді у повоєнні роки? Що, по-вашому, найістотніше відрізняє 
життя, засвідчене тими кінострічками і фотографією на ілюстрації?

Карикатура. «Перець», 
1951 р.

 Як ви думаєте, чому кари-
катурист головними персона-
жами малюнка зробив персо-
ніфіковані образи паротягів? 
Які почуття в читачів праг-
нули викликати цією кари-
катурою радянські пропа-
гандисти? Прокоментуйте 
зо бра ження робітників. Як ця 
карикатура характеризує ра-
дянську економічну систему?
 

Ворошиловградський паровозобудівний 
завод не виконує виробничого плану. 
– Не таланить нам! Ще й на рейки не стали, 
а вже запізнюємось! 

Репатріація (від лат. repatrio – 
повертаюсь на батьківщи-
ну) – повернення в країну 
осіб, які внаслідок різних 
причин опинилися на тери-
торії інших держав. У 1945 р. 
кількість репатріантів пере-
вищила 2 млн осіб. Біль-
шість становили українці й 
білоруси, вивезені в період 
окупації на роботу до Німеч-
чини. 

ÑËÎÂÍÈÊ



39§ 4. ЕКОНОМІЧНЕ ТА СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНЕ ЖИТТЯ

3. Стан сільського господарства. Голод 1946–1947 рр.

Найбільшою бідою сільського господарства було те, що воно вважалося «са-
модостатнім» і в повоєнні роки майже не фі нансувалося. Водночас держава ви-
смоктувала із села все, що могла. Бракувало не тільки придатних для роботи 
трак торів, комбайнів, автомашин, а й найпростіших землеробських знарядь, 
 тягла. У плуг доводилося впрягати корів, а коли їх не було, впрягалися жінки-
колгоспниці як основна на той час робоча сила. Чимало земельних площ за пе-
ріод окупації було занедбано, поголів’я худоби скоротилося. Гостро бракувало 
кваліфікованих кадрів. Такому стану сільського господарства відповідало вкрай 
безправне, принижене (навіть за мірками сталінських часів) становище сіль-
ського населення. Воно було позбавлене сво боди пересування, оскільки не мало 
паспортів. Не мало воно й пенсійного забезпечення. Скрутним було матеріальне 

становище всіх, хто працював у радгоспах і 
колгоспах за символічні трудодні. Не маючи 
прибутку з колгоспної праці, вони жили зі сво-
го присадибного гос подарства. Зрозуміло, що 
за таких умов селяни прагнули уникати робо-
ти в колгоспі. Тоді влада підвищила податок 
на присадибний клапоть землі. У результаті 
стало невигідно вирощувати городину, утри-
мувати худобу, птицю. Щоб не платити пода-
ток, люди почали вирубувати плодові дерева.

Для активізації підневільної праці селян 
влада вдавалася до політики батога і пряника. 
За «пряник» правило «соціалістичне змаган-
ня». Посушливого літа 1946 р. температура по-
вітря в окремих місцевостях республіки підні-
малася до 39 °С. Щоб виростити рекордний 

У 1945 р. чисельність праце-
здатного населення в україн-
ському селі не перевищувала 
3,5 млн проти 7,2 млн перед 
війною. Після повернення з 
армії, німецької каторги і ра-
дянського тилу кількість 
працездатних у сільськогос-
подарському виробництві 
зросла до 5,6 млн, але не до-
сягла довоєнного рівня. 
У колгоспах працювали зде-
більшого жінки.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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врожай, доводилося возити воду на поля діжками. Звичайно, це можна було 
зробити на обмеженій площі, тобто на окремих, здебільшого гектарних ділянках 
майбутніх Героїв соціалістичної праці. Каторжна праця тих, хто йшов на рекорд, 
поєднувалася з розрахунком на «показуху» у тих, хто роздавав золоті зірки.

Що ж до політики батога, то вона виявилася, зокрема, у виданому з ініціати-
ви М. Хрущова в лютому 1948 р. указі Президії Верховної Ради СРСР «Про ви-
селення з Української РСР осіб, які злісно ухиляються від трудової діяльності в 
сільському господарстві і ведуть антигромадський, паразитичний спосіб жит-
тя». Цей указ став для місцевої влади засобом шантажу й залякування кол-
госпників. Самі селяни мали порушувати на зборах питання про виселення за 
межі України осіб, які «підривають колгоспне виробництво». За 1948–1950 рр. 
було винесено 12 тис. «громадських вироків». Було ухвалено також до 20 тис. 
попереджень із взяттям від порушників дисципліни письмового зо бов’язання 
надалі сумлінно працювати в кол госпному виробництві.

Бажаючи зміцнити контроль компартійно-радянських органів над колгосп-
ним виробництвом, Хрущов здійснив укрупнення колгоспів. На кінець 1950 р. в 
Україні залишилося 19 295 колгоспів (у 1940 р. – 28 374). 

Які деталі на фотографії свідчать про надзвичайне зубожіння українського 
села в повоєнні роки? Чи відображено реальний стан сільського господарства 
в повоєнному плакаті? Яку пропагандистську ідею прагнув утілити автор пла-
ката? З якою метою? 

Оранка в колгоспі «Більшовик» на Полтавщині. 
1946 р.

Радянський плакат. 1947 р.

Зима 1945–1946 рр. виявилася малосніжною та морозною. Навесні 1946 р. 
загинуло 350 тис. га зернових посівів і п’яту частину посівних площ довелося 
пересіяти. Весна і літо в Європі видалися більш посушливими, аніж у 1921 р. 
В Україні особливо постраждали від посухи південні області – від Ізмаїльської 
до Ворошиловградської. У серпні температура на ґрунті там сягала 50  °С. Ці 
температурні рекорди не подолані й досі. Валовий збір зернових у 1946 р. стано-
вив лише 3,8 ц з га. У колгоспах Миколаївської області було зібрано 2–3 ц, Ізма-
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їльської – 1 ц з га. Колгоспники опинилися в украй важкій продовольчій ситуа-
ції, адже врожай картоплі та овочів на присадибних ділянках теж був утрачений. 
Унаслідок нестачі кормів пустили під ніж десятки тисяч голів великої рогатої 
худоби. 

Незважаючи на ситуацію, що склалася, Кремль установив для України жор-
сткий план. Хліб вибивали з господарств примусовими методами, тому що ра-
дянський уряд мав виконати зобов’язання перед іншими країнами. У лютому 
1946 р. була укладена угода про поставку в Польщу 200 тис. т зерна, у квітні – 
про поставку у Францію 500 тис. т зерна. Радянський хліб одержали також Бол-
гарія, Румунія, Чехословаччина. 

У позбавленому продовольства українському селі почався голод. У зв’язку 
з неврожаєм і голодом М. Хрущов звернувся в ЦК ВКП(б) з проханням змен-
шити хлібозаготівельний план. Підтверджена органами державної безпеки, його 
інформація про голод не справила в центрі будь-якого враження. 26 листопада 
1946 р. Й. Сталін і А. Жданов надіслали телеграму М. Хрущову і Д. Коротченку, 
у якій вимагали покінчити з небільшовицьким ставленням до виконання плану 
хлібозаготівель і покарати тих, хто приховує хліб. 

За останніми даними Інституту демографії та соціальних досліджень НАН 
України, жертвами голоду 1946–1947 рр. стали близько 700 тис. осіб.

Поміркуйте, що засвідчує факт: 10 жовтня 1947 року М. Хрущов і Л. Кагано-
вич доповіли Сталіну, що «колгоспи, радгоспи і селянські господарства Україн-
ської РСР виконали план здачі хліба державі на 101,3 %».

ПРИЧИНИ 
ГОЛОДУ 

1946–1947 pp.

Надмірно високі плани 
хлібозаготівель

Зменшення внаслідок війни посівних 
площ, занепад матеріально-технічної 
бази колгоспів, нестача спеціалістів 
та робочої сили

Зовнішньополітичні інтереси 
керівництва Радянського Союзу

Посуха і неврожай 1946 p.

Молотьба зернових у колгоспі 
ім. М. Хрущова на Станіславщині 
(сучасна Івано-Франківська об-
ласть), 1948 р.

Колона з хлібом прямує на елеватор. Оде-
щина, 1947 р.
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Подискутуйте.  1. Порівняйте фотодокументи, уміщені в тексті пункту. Які 
з них відображають реальне становище українського села, а які є підстави вва-
жати пропагандистськими? Які деталі свідчать про це?  2. Чи випадково в 
об’єктив камери потрапили радянські плакати із зображенням Сталіна або по-

дячними словами на його честь? Як за допомогою пропаганди партійні ідеологи «ство-
рювали» нову реальність? Навіщо це робили? 

4. Ідеологічні кампанії боротьби з «українським націоналізмом» 
та «космополітизмом»

Повоєнне утвердження сталінського тоталітар ного режиму та зміцнення ко-
мандно-бюрократичної системи виявилися і в різкому посиленні ідеологічного 
тиску на українську інтелігенцію, насамперед на діячів літератури і мистецтва, 
науки та освіти. Влада взяла курс на боротьбу з «буржуазним націоналіз-
мом», під яким часто розуміли прояви природного національного почуття з 
боку представників будь-яких народів, крім російського. 

Перші ознаки нової репресивної кампанії 
з’явилися ще в січні 1944 р., коли Сталін зу-
стрівся в Кремлі з групою українських діячів 
куль тури і дав зелене світло відкритому цьку-
ванню кінорежисера і письменника О. До-
вженка за «відхід від за сад марксизму-ленініз-
му, український буржуазний націона лізм». 

У перші повоєнні роки антидовженківська 
кампа нія не тільки не вщухла, а й розгорну-
лася з новою силою, а об’єктами цькуван ня 
ставали й інші діячі української культу ри. 
 Багатьох поетів та письменників було обвину-
вачено в українському націоналізмі, відступ-

ництві, зраді народних інтересів тощо. Їх паплю жили в пресі та на різних зборах, 
залякували, примушували каятися, принижено випрошувати прощення за «не-
ймовірні помилки». Це спричинило нагнітання істерії, закриття періодичних 
друкованих видан ь, заборону літературних та інших творів митців, які «зави-
нили».

Кампанію з наведення «ідеологічної дисципліни» очолю вав ЦК ВКП(б). Се-
кретарю ЦК А. Жданову Сталін доручив приборкати «неслухняних» інтелекту-
алів. Кампанія була спрямована проти «буржуазної культури» та її носіїв, які 
нібито зміцнили свої позиції в роки війни, задля піднесення радянської, а на-
справді – російської культури й науки як альтернативи західній.

Фронт ідеологічного наступу був широкий, 
і жоден загін творчої інтелігенції не залишився 
поза його дією. 

Особливої гостроти боротьба за «ідейну 
 чистоту» укра їнської інтелігенції набула під 
час перебування, щоправда нетривалого, 
Л. Кагановича на посаді першого секретаря 
ЦК КП(б)У. Дві з половиною години тривав 

Буржуазний націоналіст – 
ідеологічно зумовлений тер-
мін, яким ідеологи комуніс-
тичного режиму позначали 
тих, хто виступав за розви-
ток національної культури, 
мови, збереження звичаїв, іс-
торичних традицій свого на-
роду. 

ÑËÎÂÍÈÊ

«Ждановщина» – ідеологіч-
на кампанія з переслідуван-
ня та дискредитації діячів 
культури і науки в СРСР, 
інспіро вана секретарем ЦК 
ВКП(б) А. Ждановим.

ÑËÎÂÍÈÊ
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один із його висту пів на пленумі Спілки пись-
менників України у вересні 1947 р., де гостро 
критикувалися письменники і поети І. Сен-
ченко, Ю. Яновський, А. Малишко, М. Риль-
ський. 

Наступним за О. Довженком об’єктом го-
стрих нападів став письменник-гуморист 
Остап Вишня, який неза довго до того повер-
нувся з ГУЛАГу. У статті, опублікованій у га-
зеті «Правда», було зазначено, що його твори 
ідеологічно шкідливі. Особливі нарікання 
партійної критики викликали його ліричні 
«Мисливські усмішки». 

У 1951 р., невдовзі після Декади україн-
ської літера тури та мистецтва, що пройшла в 
Москві, у газеті «Правда» з’явилася редакцій-
на стаття «Проти ідеологічних перекручень у 
літературі», яка піддавала нищівній критиці вірш В. Сосюри «Любіть Украї-
ну» (написаний ще в 1944 р.) як «ідейно-порочний націоналістичний твір». 

Цькували не лише письменників. Наприклад, представниками «антинарод-
ного, формалістичного, згубного для радянської музики напряму» називали укра-
їнських композиторів Б. Лятошинського, М. Колессу, М. Вериківського та ін. 

З ініціативи Сталіна наприкінці 1948 р. розгор нулося гоніння проти так 
званих космополітів. Так іме нували нову ка-
тегорію «ворогів народу» – інтелектуалів єв-
рейської національності. Ця кампанія негайно 
поширилася в Україні, де було чимало літера-
торів і митців цієї націо нальності. Їх називали 
«безрідними космополітами», «антипатріота-
ми», «низькопоклонниками», що плазують пе-
ред реакційною культурою буржу азного Захо-
ду, та ін. Пошуки «космополітів» і їх критика 
були поширені на всі культурні центри респу-
бліки та всі сфери літературно-художньої 
творчості. 

1948 р. рішенням політбюро ЦК ВКП(б) як «центр антирадянської пропа-
ганди» ліквідовано Єврейський антифашистський комі тет (ЄАК), який у роки 
війни збирав кошти серед єврейських громад світу на ко ристь Радянського Со-
юзу. У справі ЄАК було заарешто вано 110 осіб, а в 1952 р. винесено смертний 
 вирок 13 особам, зокрема 5 вихідцям з України – відомим єврейським письмен-
никам і  поетам. 

У розпалі «чистки» було ліквідовано Кабінет єврейської історії і культури 
АН УРСР. У цій установі збирали рідкісні видання, фольклорні матеріали, фо-
нозаписи, укладали й досліджували особисті фонди відомих науковців-юдаїстів. 
Більшість співробітників кабінету зазнали ре пресій.

Олександр Довженко

Космополітизм – система 
поглядів, що передбачає 
розширення поняття «Бать-
ківщина» на весь світ. Сьо-
годні космополітами нази-
вають, зокрема, тих, хто 
вважає себе громадянами 
світу.

ÑËÎÂÍÈÊ
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1. Установіть хронологічну послідовність подій:  Початок кампанії проти так зва-
них космополітів  Завершення колективізації в Західній Україні  Початок 4-ї 
п’яти річки  Операція з депортації населення «Захід». 

2. Складіть речення про події та явища повоєнних часів, використавши поняття та 
терміни: відбудовний процес, укрупнення колгоспів, кампанія боротьби з «буржуаз-
ним націоналізмом», кампанія боротьби з «безродними космо політами», жданов-
щина.

3. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів відповідно до їхньої ролі в 
подіях повоєнного десятиліття: Й. Сталін, М. Хрущов, Л. Каганович, А. Жданов.

4. Проілюструйте конкретними фактами тези про особливості розвитку сільського 
господарства в повоєнний період:  Екстенсивний розвиток сільського господар-
ства як головної риси в пануванні колгоспної системи.  Відвернення ресурсів сіль-
ського господарства в інші сфери виробництва.  Голод 1946–1947 рр. як показник 
відвернення ресурсів села в інші сфери виробництва.  Панування ручної праці в 
сільськогосподарських процесах.  Переважання в колгоспному виробництві праці 
жінок, підлітків і людей похилого віку.  Репресії як основний засіб стимулювання 
праці в колгоспному виробництві.  Заходи держави з обмеження праці колгоспни-
ків у присадибному господарстві.

5. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагментах джерел. 

«...Верховна Рада СРСР установлює, що основні завдання п’ятирічного плану відновлення 
та розвитку народного господарства СРСР на 1946–1950 рр. полягають у тому, щоб відно-
вити райони країни, що постраждали, відновити довоєнну промисловість і сільське госпо-
дарство й потім перевершити той рівень у значних розмірах. Із цією метою необхідно: 
1. Забезпечити першочергове відновлення та розвиток важкої промисловості й залізнич-
ного транспорту, без яких неможливе швидке й успішне відновлення та розвиток усього 
народного господарства СРСР. 2. Домогтися піднесення сільського господарства й про-
мисловості, що виробляє засоби споживання для забезпечення матеріального благопо-
луччя народів Радянського Союзу й створення в країні достатньої кількості основних 
предметів споживання...» (з ухвали Верховної Ради СРСР).

«...Важко нам, обірвані ми всі, голі й босі, брудні й го лодні, на людей не схожі, гірше худоби 
живемо. Ніколи нам не було так важко, як в цю хвилину, люди з голоду мруть, діти від не-
доїдання і хвороб стають каліками. Хар чуємося ми лободою, корою, а у кого є гроші, їдуть 
у місто і купують хліб у комерційних магазинах, але за хлібом іти далеко – 140–180 км, а у 
нас ніхто не продає, з колгоспу ми нічого не отримали і немає надії, все згоріло, а ярина 
дуже слабка і, як виконаємо план, то всі подохнемо...» (з листа колгоспників с. Попелюхи 
Вінницької області до М. Хрущова). 

«Треба рішуче покінчити з “об’єктивістським” підходом до питань історії, літератури і т. д. 
і вносити в розгляд питань історії, літератури і т. д. партійність, підходити до всіх питань 
суспільних, технічних, сільськогосподарських та інших наук з позицій нашої більшовиць-
кої партії, з позиції Леніна і Сталіна...» (Л. Каганович). 

6. Поміркуйте, що дає підстави для пропонованого висновку. Наведіть кілька аргу-
ментів на підтвердження або спростування викладеної думки.

«На думку верховодів Кремля, заплановані акції боротьби з “низькопоклонством перед 
Заходом”, а згодом – з “космополітизмом” повинні були посилити культурну ізоляцію краї-
ни, розколоти інтелігенцію, протипоставити її іншим соціальним групам суспільства, роз-
палити шовіністичні й антисемітські настрої, активізувати процеси русифікації» (україн-
ський історик О. Бажан).
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Культура повоєнних років

Культурне життя УРСР у повоєнний період було складним і суперечливим. 
Давалися взнаки занепад господарства й матеріальна скрута, колосальні 

руйнування, величезні втрати людського потенціалу. Водночас розвиткові куль-
тури перешкоджала атмосфера ідеологічної нетерпимості, гоніння за творчий 
пошук, переслідування інодумців. Відповідно до партійних настанов багатьох 
українських письменників, художників, літературознавців та істориків було 
звинувачено в «буржуазному націоналізмі» та навмисному ігноруванні зобра-
ження сучасності. Ідеологічний тиск не оминув і науку. Та попри морально-пси-
хологічне цькування, некваліфіковане втручання в наукове життя партійних і 
державних чиновників, репресії, українські вчені збагатили науку фундамен-
тальними розробками, винаходами й відкриттями.

1. Освіта
У повоєнні роки першочергову увагу традиційно приділяли народній осві-

ті – це був випробуваний напрям ідеологічної роботи з виховання в комуністич-
но-атеїстичному дусі. Станом на 1950 р. уже відродили довоєнну шкільну мере-
жу. Однак нормальне навчання налагоджувалося з труднощами. Не вистачало 
учителів, підручників, зошитів. А учні й у місті, і на селі настільки зголодніли 
та обносилися, що часто не могли відвідувати школу. З такої скрути знайшли 

§ 5

Учні ремісничого училища – учасники лижно-
го комсомольського пробігу, присвяченого черго-
вим виборам. Львівщина, 1949 р.

Урок в одній із шкіл м. Києва, 1945 р. На 
уроці – міністр освіти УРСР П. Тичина

Роздивіться фотодокументи із зображенням школярів у повоєнні роки. 
1. Що свідчить про заідеологізованість тогочасної радянської системи шкіль-
ної освіти? 2. Назвіть деталі, які вказують на зубожіння і низький рівень за-

доволення побутових потреб. 3. Чому, попри матеріальні труднощі, було впровадже-
но обов’язкове семирічне навчання?  4. Навіщо створювали нові вищі навчальні 
заклади в західно українських містах?
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ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Олександр Богомолець (1881–1946) 

Видатний учений-пато фізіолог, праці якого сприяли розвитку 
майже всіх напрямів патологічної фізіології, ендо кри нології, до-
слідженням у галузі імунітету тощо. Дослідник вивчав суть та біо-
логічні процеси старіння, обґрунтував провідні засади геронтоло-
гії. Його роботи про продовження життя, боротьбу з багатьма на 
той час невиліковними хворобами стали науковим проривом, 
який слугував фундаментальною основою для сучасної медицини. 

єдиний вихід: за кошти населення багатьох дітей забезпечили одягом, взуттям, 
а в школах нерідко годували дітей сніданками.

Повоєнна система освіти фактично нічим не відрізнялася від довоєнної. Го-
ловна її вада – заідеологізованість – перетворювала загальноосвітню школу 
на знаряддя контролю комуністичної партії над молодим поколінням. Нега-
тивно позначалася на якості освіти й перевантаженість класів учнями, недостат-
ня кваліфікація вчителів. Уся робота піонерської та комсомольської організацій 
спрямовувалася на виховання відданості Сталіну. Водночас безсумнівними до-
сягненнями було впровадження обов’язкового семирічного навчання і ство-
рення 1300 шкіл на 400 тис. учнівських місць.

Протягом перших повоєнних років було відновлено діяльність 160 вишів. 
Поряд з уславленими вишами (Київським, Харківським, Одеським університе-
тами) почали діяти нові: Ужгородський державний університет, Чернівецький 
медичний інститути тощо.

2. Наука
Особливу увагу у відродженні наукових установ було приділено цитаделі 

української науки – Академії наук. Держава не шкодувала коштів на її розви-
ток, і за короткий термін кількість інститутів зросла до 44. Вони об’єднувалися 
в три відділення: природничих, технічних і суспільних наук. Було створено 
20 нових наукових інститутів з найперспективніших напрямів науки – радіо-
фізики й електроніки, напівпровідників, металокераміки та спеціальних сплавів 
тощо.

Після Олександра Богомольця в 1946 р. президентом Академії наук Украї-
ни став академік Олександр Палладін.

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Олександр Палладін (1885–1972)

Один з основоположників вітчизняної біологічної хімії, заснов-
ник української школи біохіміків, родоначальник нейрохімії як 
науки. Був фундатором Інституту біохімії АН УРСР (згодом на-
званий його ім’ям). Наукові праці вченого стосуються біохімії 
нервової системи і м’язової діяльності. У 1967 р. на Міжнародно-
му нейрохімічному конгресі в Страсбурзі О. Палладіна вшанува-
ли як патріарха світової нейрохімії. 
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Значним досягненням уче-
них Радянської України стало 
розроблення й виготовлення в 
Інституті електродинаміки (тоді Інститут електротехніки АН УРСР) під керів-
ництвом академіка АН УРСР Сергія Лебедєва першої в СРСР і Європі малої 
електронної обчислювальної машини «МЕОМ». Ця розробка заклала фун-
дамент для подальшого розвитку комп’ютерної науки та техніки в Україні. 

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Сергій Лебедєв (1902–1974)

Дослідник у галузі електротехніки, розробник i конструктор 
першого комп’ютера в СРСР. Директор Інституту електро-
техніки АН УРСР у 1948–1951 рр.,  директор Інституту точ-
ної механіки й обчислювальної техніки АН СРСР у 1952–
1974 рр. Основоположник вітчизняного ком п’ютеро буду ван-
ня: лабораторія С. Лебедєва стала організаційним зародком 
Обчислювального центру АН України, а згодом Інституту кі-
бернетики АН України. 

В Інституті електрозварювання АН УРСР удосконалювали технологію зва-
рювання металу, яку використали під час спорудження газогону Дашава  – Київ, 
першого у світі суцільнозварного мосту завдовжки 1543 метри (міст імені Пато-
на в Києві) тощо.

Одним із лідерів світової медичної науки і практичної медицини був Інсти-
тут очних хвороб і тканинної терапії, створений в Одесі у 1936 р. зусиллями ви-
датного вченого-офтальмолога Володимира Філатова. Ще в 1938 р. учений од-
ним із перших у світі провів успішну операцію з пересадки рогівки ока, 
розробив багато нововведень у методиці клінічних досліджень хвороб ока. 

Утім і фундаментальні природничі науки зазнавали ідеологічного тиску. 
Значної шкоди поглибленню біологічних досліджень, зокрема, завдала «лисен-
ківщина», виявом якої стало цькування вчених-генетиків, викладачів біології, 
чиї концептуальні погляди не збігалися з уявленнями Т. Лисенка. Лисенко ого-
лосив генетику «реакційною лженаукою». Серед науковців розпочалися «чист-
ки», під час яких багатьох учених та викладачів – прихильників класичної гене-
тики – було звільнено з роботи, згорнуто програму наукових досліджень 
найперспективніших напрямів біологічної науки. Було звільнено від виконання 
обов’язків голови відділу сільськогосподарських наук АН УРСР і позбавлено 
можливості займатися генетикою академіка АН УРСР М. Гришка – фундатора 
Національного ботанічного саду АН України. Звільнено завідувача кафедри 

Перша електронна обчислю-
вальна машина в Європі. Київ, 
Академія наук УРСР, 1950 р.
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дарвінізму Київського університету, професора С. Гершензона. «Буржуазною 
лженаукою» була оголошена й кібернетика. 

Зрозуміло, що ідеологічний тиск не оминув і вчених суспільно-гуманітарних 
наук. У серпні 1947 р. визнали незадовільною роботу Інституту історії України 
Академії наук УРСР, директора М. Петровського звільнили з посади. Наслід-
ком «викриття школи Грушевського» було каяття українських істориків, які ста-
ли слухняними виконавцями волі партапаратників. Це загальмувало розвиток 
історич ної науки в Україні на багато десятиліть. З історії викидалися події, фак-
ти та історичні особи, які не вписувалися в затверджений Й. Сталіним «Корот-
кий курс історії ВКП(б)».

Прочитайте фрагмент джерела.  1. Поміркуйте, чим було спричинено його 
появу. 2. Наскільки компетентними були партапаратники, щоб писати такі 
звинувачення? Про що це говорить? 3. Виберіть словосполучення, які свід-

чать про упередженість тексту.  4. Наведіть тези, що викривають прагнення влади 
нав’язати суспільству бажані для неї погляди.

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
З постанови ЦК КП(б)У «Про політичні помилки та незадовільну роботу Інституту 
історії України Академії наук УРСР» (1947 р., 29 серпня): «Основна помилка авторів ро-
біт з історії України полягає в тому, що вони замість того, щоб розглядати історію 

України в тісному зв’язку з історією російського, білоруського та інших народів Радянського 
Союзу, йдуть по шляху українських націоналістів, розглядаючи історію України ізольовано 
від історії інших народів, починаючи і слідуючи в цьому питанні по курсу Грушевського “Істо-
рія України-Руси”. Відомо, що Київська Русь була колискою трьох братніх народів – російсько-
го, українського та білоруського, але Грушевський та інші націоналісти намагалися довести, 
що начебто Київська Русь була тільки українською державою. Радянські історики з Інституту 
історії не викрили цю фальсифікацію історії. Автори робіт з історії України повинні були ви-
світлити визвольну війну українського народу 1648–1654 рр. як боротьбу насамперед селян-
ських мас проти польських загарбників і феодального гніту взагалі. У зв’язку з цим вони 
зобов’язані були показати видатну роль Богдана Хмельницького, який, спрямовуючи народ-
ний гнів проти великої феодальної української знаті, що була орієнтована на Польщу, очолив 
боротьбу народних мас за знищення польського гніту і забезпечив, завдяки визвольній війні, 
об’єднання українського народу з своїми братами – російським і білоруським народами, що 
врятувало український народ від польського, німецького та турецького поневолення».

Щоб посилити ідеологічний вплив на суспільну свідомість, у повоєнні роки 
розширювалася мережа культурно-освітніх закладів: клубів, музеїв, театрів, 
 кінотеатрів тощо. У 1949 р. у Києві відкрився Літературно-художній музей 
Т. Шевченка. У 1951 р. почав працювати професійний теле центр на Хрещатику 
в Києві – так було запо чатковано українське телебачення. Від 1952 р. розгорнув 
діяльність Київський планетарій. Проте весь арсенал культури був підпорядко-
ваний агі таційно-пропагандистським завданням державної партії. 

Перший масовий телевізор КВН-49. Його чорно-білий 
екран був розміром з долоню. Щоб збільшити зображення, 
перед екра ном установлювали збільшувальну лінзу, між 
скельцями якої, з’єдна ними разом, усередину заливали дис-
тильовану воду.
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3. Літературно-мистецький процес

Однією з головних рис, що визначала літературно-мистецьке життя повоєн-
ної доби, було грубе й некомпетентне втручання влади у творчу діяльність, за-
перечення елементарних художніх свобод.

Провідними темами творів літератури у ті часи були трагічний і героїчний 
воєнний досвід радянського народу в радянсько-німецькій війні, яку потракто-
вували як Велику Вітчизняну, проблеми людини та її виробничої діяльності.

Гострої, нищівної критики зазнали твори О. Довженка (за кіносценарій 
«Україна в огні»), Ю. Яновського (за роман «Жива вода», у якому зображено 
воєнну і повоєнну дійсність України), І. Сенченка (за роман із життя київської 
молоді повоєнних років «Його покоління»), М. Рильського (за поетичні твори 
«Мандрівка в молодість», «Київські октави»). Ви вже знаєте про кампанію про-
ти вірша В. Сосюри «Любіть Україну».

Такі кампанії проти митців були покликані домогтися, щоб усі митці твори-
ли в межах так званого соціалістичного реалізму, що зводив художню майстер-
ність до безмежного уславлення Сталіна, радянської влади та «незмірних досяг-
нень соціалізму» (індустріалізації та колективізації). Наприклад, у прозі 
провідними були ідеї радянсь кого патріотизму, уславлення народу як рушійної 
сили істо рії. Найяскравіше це ви явилося в романі О. Гон чара «Прапороносці». 
Ця книжка перекладена багатьма мовами наро дів СРСР і світу.

Та навіть за такого ідеологічного тиску українська література в повоєнні де-
сятиріччя збагатилася високохудожніми творами. Активно розвивалися всі 
жанри письменства. У зв’язку з цим варто згадати мистецьки довершені поезії – 
такі, як «Шевченко і Чернишевський» П. Тичини, «Тро янди і виноград» 
М. Рильського, «Вітчизна» В. Сосюри та ін. 

Зусиллями талановитих митців України розвивалося театральне, музичне 
та кіномистецтво. 

У 1950-х роках в Україні діяли близько 70 професійних театрів: опери та ба-
лету, оперети, музично-драматичих, драматичних, юного гляда ча, лялькових 
тощо. Провідними театрами України, відо мими далеко за її межами, були акаде-
мічні драматичні теат ри ім. І. Франка в Києві, ім. Т. Шевченка в Харкові та 
ім. М. Заньковецької у Львові, Київський російський драмтеатр ім. Лесі Укра-
їнки, Київський театр опери і бале ту ім. Т. Шевченка. У театрах України працю-
вали талановиті актори.

Колгоспники на виставі в Ук-
ра їнському драматичному театрі. 
Чернівці. 1950 р.
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Кіномистецтво в Україні в перші повоєнні роки було представлено лише ро-
ботами Київської кіносту дії, яка щорічно випускала один-два фільми. Кори-
стува лися популярністю, зокрема, стрічки «Третій удар» І. Савченка, «Подвиг 
розвідника» і «Щедре літо» Б. Барнета. У 1951 р. на екрани вийшов останній 
фільм видатного українського кінорежисера Ігоря Савченка «Тарас Шевчен-

ко», головну роль у якому зіграв 
С. Бондарчук. Цензурні вимоги уне-
можливили створення переконливого 
образу поета, адже належало подати 
«революціонера-демократа», який 
слухняно рухається за настановами 
старших російських братів. Попри те 
у фільмі є й безсумнівні достоїнства – 
насамперед у епізодах, що оповідають 
про роки заслання, солдатчини. 
І. Савченко раптово помер, так і не за-
кінчивши стрічки. Її завершували 
учні та асистенти режисера. 

Незважаючи на всі труд нощі, зба-
гачувалося музичне мистецтво Украї-
ни. В оперній царині значний розго-
лос мала опера «Богдан 
Хмельницький» Костянтина Даньке-
вича. Під час показу в Москві партій-
ні пропагандисти виявили, що її лі-
бретто, написане О. Корнійчуком та 
В. Василевською, містило численні 
«ідейні прорахунки».

Хорове мистецтво України розви-
валося завдяки діяльно сті визначних 
хормейстерів Г. Ве рьовки, М. Вери-
ківського, П. Ко зицького та ін. Націо-
нальний академічний народний хор 
імені Г. Верьовки протягом всіх років 
свого існування був і залишається 
центром народної музичної культури. 

Активно розвивався й пісенний 
жанр. Плідно співпрацювали поет 

А. Малишко і композитор П. Майборода, які подарували народові «Київський 
вальс», «Білі каштани», «Ми підем, де трави похилі», «Пісню про рушник», 
«Стежину». 

4. Архітектура й образотворче мистецтво
Перед архітекторами в цей час стояло завдання: не просто відбудувати зруй-

новані міста й села, а й провести докорінну їх реконструкцію на основі найнові-
ших досягнень науки і техніки. Забудова житлових масивів, розташованих не-
далеко від центрів міст, була пере важно малоповерховою. 

Кадр з фільму «Тарас Шевченко». 
1951 р.

Державний український народ ний хор 
під час виступу. В центрі художній керів-
ник і диригент Г. Верьовка, м. Київ, 
1952 р.
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Тоді не було ще реальних можливостей для масового зведення багатоповер-
хових будинків.

Післявоєнна реконструкція зруйнованих районів великих міст супроводжу-
валась розвитком ансамблевої забудови. Одним із найбільш значних ансамблів, 
створених у повоєнні роки, є центральна магістраль Києва – Хрещатик. 

У той період рівень українського жи вопису визначали твори різних за харак-
тером  обдарування живописців – Г. Меліхова, Т. Яблонської, В. Костецького, 
С. Григор’єва, М. Хмелька та інших. Характерно, що найвищі досягнення в ца-
рині живопису належали переважно поко лінню живописців, яке сформувалося 
напередодні війни в річищі приписів соціалістичного реалізму.

Найбільших успіхів було досягнуто в історичному та побутовому жанрах. 
Саме як історичні твори варто розглядати полотна перших повоєнних років, 
присвячені подіям радянсько-німецької війни, виконані часом на основі безпо-
середніх вражень. 

Звернення до сучасності зумовило розвиток побутового жанру, основною те-
мою якого стала мирна праця. Українські жи-
вописці відповідно до партійних настанов зо-
середжували свою увагу на розкритті 
громадянськості повсякденного життя, зобра-
женні таких чеснот радянських людей, як па-
тріотизм, ентузіазм, самопожертва, скром-
ність, багатий внутрішній світ. Таке розуміння 
побутового жанру характерне, зокрема, для 
творів Тетяни Яблонської. Її картина «Хліб» 
стала подією в радянському образотворчому 
мистецтві. Про неї говорили й писали з пози-
цій соціалістичного реалізму як про твір, що 
оспівує людину праці: тільки в праці вповні 
виявляється людська краса. Досконале худож-
нє втілення цієї ідеї визначило долю картини: 
вона стала хрестоматійною ілюстрацією в ра-
дянських шкільних підручниках. 

Унікальним явищем українського образо-
творчого мис тецтва тих часів є творчість 

Хрещатик у Києві. 1948–1953 рр.

Володимир Костецький. По-
вернення. 1947 р. 
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 Катерини Білокур, картини якої уособлюють мистецький напрям, відомий як 
народний примітивізм. Три картини художниці – «Цар-Колос», «Берізка» і 
«Колгоспне поле» – були включені до експозиції радянського мистецтва на 
Міжнарод ній виставці в Парижі (1954).

Народилася К. Білокур у с. Бог данівка на Київщині, секрети живопису опа-
новувала самотужки. Основна тема її картин – невмируща краса й щедрі дари 

української природи. Найбільше люби-
ла художниця зображувати квіти – 
 вважала їх символом життя. Глибоко 
національний живопис К. Білокур – 
оригінальне явище у вітчизняному та 
світовому образотворчому мистецтві. 
Пабло Пікассо, побачивши її картини 
на Міжнародній виставці в Парижі у 
1954 р., зауважив: «Якби в нас в Іспанії 
була така талановита художниця, ми б 
змусили заговорити про неї увесь світ».

Тетяна Яблонська. Хліб. 1949 р.

Катерина Білокур. Колгоспне поле. 
1948–1949 рр.

Пригадайте фото повсякденного життя колгоспників у повоєнну добу. Які не-
відповідності зображення на картині і з реального життя впадають в око? До-
ведіть, що ця картина є типовим зразком соціалістичного реалізму. 
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ÏÅÐÅÂ³ÐÒÅ, ×ÎÃÎ ÍÀÂ×ÈËÈÑß

1. Укажіть прізвища українських діячів, дотичних до розвитку вказаних сфер куль-
турного життя та науки.

Література Наука Образотворче 
мистецтво

Музичне та театральне 
мистецтво Кіно

 О. Гончар, В. Філатов, В. Сосюра, О. Богомолець, О. Довженко, О. Вишня, С. Лебе-
дєв, Ю. Яновський, М. Гришко, М. Петровський, Т. Яблонська, В. Костецький, 
С. Григор’єв, Г. Верьовка, К. Данькевич, О. Палладін, К. Білокур.

2. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів залежно від їхньої ролі в по-
діях повоєнної України: О. Богомолець, О. Палладін, С. Лебедєв, В. Філатов, 
Т. Яблонська, К. Білокур.

3. Складіть речення про події та явища повоєнної України, використавши поняття і 
терміни: соціалістичний реалізм, «лисенківщина», «буржуазний націоналізм».

4. З якими явищами доби пов’язано створення опери «Богдан Хмельницький» 
К. Данькевича та фільму І. Савченка «Тарас Шевченко»?

5. До положень, що характеризують розвиток культури в повоєнне десятиріччя, до-
беріть конкретні факти.

  Суворий ідеологічний контроль за діяльністю творчої інтелігенції.  Панування 
методу «соціалістичного реалізму» в масовій культурі.  Перетворення теми героїз-
му радянського народу у радянсько-німецькій війні на провідну. 

6. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагментах джерел. 

«...Центральний орган всевладної московської компартії визнав заклик любити Україну 
виявом ворожих, “антирадянських”, як тоді казали, поглядів. Саме про цей йшлося у статті 
“Проти ідеологічних перекручень у літературі”, надрукованій у газеті “Правда” 2 липня 
1951 року. Якраз того літа я перейшов із дев’ятого класу до випускного – десятого – серед-
ньої школи № 5 м. Стрия на Львівщині. Коли ми у вересні прийшли до школи, то статтю з 
“самої” центральної “Правды” мусили студіювати за найновішою шкільною програмою. Не-
забаром її текст з’явився і в хрестоматії з української літератури для 10 класу. При цьому і 
в українських газетах, і у хрестоматії вірш Сосюри цитувався не в українському оригіналі, 
а у російському перекладі... Навіть школярам було ясно: подається російський переклад, 
щоб не популяризувати український оригінал» (зі спогадів Я. Ісаєвича). 

7. Поміркуйте, що дає підстави для пропонованого висновку. Наведіть кілька аргу-
ментів на підтвердження або спростування викладеної думки.

«Погромні ідеологічні кампанії наприкінці 40-х – на початку 50-х років були реакцією на 
розгортання і поглиблення “холодної війни”; способом посилення культурно-ідеологічної 
ізоляції країни; формою зміцнення тотального ідеологічного контролю за суспільними 
процесами; засобом реанімації образу внутрішнього ворога – важливого фактора функці-
онування тоталітарного режиму; методом нейтралізації активної патріотично настроєної 
національної еліти» (О. Бойко).
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Повсякденне життя. 
Практичне заняття № 1

1. Як тогочасні джерела висвітлювали повсякденне життя робітництва 

Прочитайте фрагмент джерела. Про які деталі матеріально-побутового ста-
новища жителів Донецького регіону довідалися з тексту?  Як ви думаєте, 
чому справжні суспільні настрої не впливали на ідеологічний клімат у країні? 

Чому попри важкі умови життя робітництво й селянство не зважувалося на протес-
ти? Яку роль у блокуванні поширення протестних настроїв відігравала пропаганда?

Наведіть 4–5 фактів, що вразили найбільше. Зробіть висновок про рівень жит-
тя робітників в УРСР. Обміняйтеся враженнями в загальному колі. Як ви мо-
жете пояснити появу документа? Навіщо, на вашу думку, ОУН збирала таку 

інформацію?

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
З аналітичного огляду ОУН «Шахтарі Донбасу – чорні невільники сталін-
ського режиму» (1948): «Переважна більшість шахтарів – це люди приїж-
джі, привезені, які гніздяться у великій тісноті по гуртожитках (попідпи-

раних з усіх боків стовпами, щоб не розвалилися) – харчуються в більшості по 
шахтарських їдальнях. Це довгі похмурі бараки з декількома столами та полама-
ними стільцями, де варять баланду з кислої капусти, буряка та зелених помідо-
рів. Часом до такої “чортової юшки” потрапляє мерзла картоплина чи кусень 
м’яса. Тут же видають хліб, коли можна назвати хлібом якесь місиво, від якого 
можна “дуба дати”, як кажуть тут люди. Коли взяти, в середньому, ціни на обіди 
та хліб, то за місяць це коштуватиме 300–350 руб. на одну особу. За картку про-
жити неможливо, тому робітники змушені докуповувати собі харчі з базару. 

Не краще поставлена справа і з приміщеннями. Робітники Донбасу переваж-
но перебувають у вогких, без світла та повітря, неумебльованих та непристосо-
ваних до життя приміщеннях-гуртожитках, а часто й у землянках, які розташо-
вані скрізь навколо промислових центрів у ярах, кар’єрах, де рвуть каміння, 
у старих, вироблених шахтах, де перебувають у нелюдських умовинах, злиднях, 
тісноті та бруді. У кімнаті з житловою площею, розрахованою на 10 чоловік – 
живе не менше як 40 осіб. При тому кожний житель повинен платити державі за 
таке помешкання, обслуговування, опалення, освітлення та воду 46 руб. у мі-
сяць, хоча в дійсності це “комфортабельне” більшовицьке комунальне господар-
ство поставлене так, що часто тижнями не дістанете й склянки води, не те, щоб 
помитися, але й напитися.

З одягом ще гірше. Спецодяг, який видають на певні строки – забійнику та 
врубмашиністам на півроку, всім іншим на рік – держиться на шкірі не більше 
2–3 місяці, а останній час робітник змушений ходити буквально в ганчірках. 
Начальники не звертають на це жодної уваги. Коли ж такий робітник не вихо-
дить на роботу, то його звичайно судять (дають півроку примусової праці), по-
збавляють продуктово-хлібної картки та 25 % щомісячного вичоту з вироблених 
грошей. Він змушений іти на роботу голий, босий, в морози і сніг. Так же само, 
по-совєтськи, поставлена сангігієна та різне “культурне” обслуговування робіт-
ника. По шахтарських трущобах та гуртожитках, де велика тіснота і бруд, дуже 

§ 6
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часто виникають вогнища різних хвороб, що передчасно валять з ніг робітників 
та їхні родини, а до лікарні, коли ви не маєте грошей, приступитись важко тому, 
що всі справки та відпустки не даються, а продаються. Дійсно хворий робітник 
повинен працювати до того часу, поки його ноги носять. 

Умови праці шахтаря під землею – дуже важкі. Хто не пробував працювати 
на “социалистическом предприятии”, тому важко буде уявити жахливі форми і 
методи більшовицької експлуатації людини. Щоб мати ще більше дармової 
сили, більшовики за законом з 1940 р. цілком і повністю закріпили робітника за 
його підприємством. За 20-хвилинне спізнення його “законно” карають судом, 
запихують до тюрми або висилають відбувати кару на примусових роботах» 
(Літопис УПА. Том 18. Діяльність ОУН та УПА на території Центрально-Схід-
ної та Південної України).

Прочитайте фрагмент наукової праці та фрагменти джерел. Про які деталі 
повсякденного життя робітників довідалися з тексту? Наведіть 4–5 фактів, що 
вразили найбільше. Зробіть висновок про рівень життя робітників в УРСР. 

Д
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«...У злиднях скніли дорослі працівники, що їх мобілізовували на заводи і 
фабрики. Проте у звітах парткомів важко знайти бодай-які негативні ві-
домості. Так, Харківський обком звітував ЦК ВКП(б) про належні умови, 

створені на заводах для робітників. Але вилучена цензурою НКДБ УРСР ко-
респонденція робітників заводів області свідчила зовсім про інше: 

“Працюю на 75-му заводі, жити нам тут важко. У гуртожитку холодно, світло 
буває рідко, прати білизну ніде. Харчуємося в їдальні – один раз на день, гро-
шей отримуємо 70–80 рублів на місяць”; 

“...25 днів пройшло, як мене мобілізували з дому, до сьогоднішнього дня я ще 
ні разу не роздягався, не роззувався, білизна брудна, з’явилася вошивість від 
тривалого носіння брудного одягу. У лазні були ще в Дніпропетровську... Пере-
носиш і голод, і холод. Якщо я витримаю, то ще поживу, а в таких умовах можна 
ні за що загинути...” (ХЕМЗ, РЗС); 

“...живу погано, декаду буду жити без хліба, купувала чоботи і продала карт-
ку за декаду. Зараз без хліба і без грошей. Носити нічого немає, ні взуття, ні одя-
гу...” (завод № 75).

На будівництві Каховської ГЕС десятки тисяч людей, переважно з села, ви-
користовували як звичайну тяглову силу, частину з них нашвидкуруч навчали 
на теслярів, штукатурів, котельничих тощо. Селянам на будівництві виплачува-
ли мінімальні гроші, лише на харчі, остаточні розрахунки з ними начебто мали 
проводити їхні колгоспи, хоча гідровузол будувала держава. Багатьох працівни-
ків привозили із Західної України. Там також при мобілізації не покладалися на 
добровільність. 

Неймовірно важкі умови праці та жалюгідний рівень життя були характер-
ними для Донбасу. Про це свідчать, приміром, листи шахтарів, вилучені цензу-
рою.

“...Життя моє дуже важке, у магазині продукти за картками не дають, хліб 
теж іноді по 2–3 дня не дають. Є вже пухлі люди, місцеві жителі виїжджають хто 
куди. Багато хлопці наші поїхали, але їх ловлять і віддають під суд. Я не знаю, 
що мені робити, кожного дня недоїдаю, а норму виробки потребують. Якщо нор-
му не виконав, весь день не входить в заробіток і я вирішив краще не жити на бі-
лому світі, ніж так мучитися” (Горлівський р-н, шахта «Кондратьєвська»). 
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Становище робітників ілюструє лист українця з Шепетівки, який у 1951 р. 
перебрався з України на Захід: «Звичайний робітник в СССР заробляє тепер 
коло 900 рублів. Цифра велика, а користі мало, бо ціни в Україні тепер дуже ви-
сокі. Фунт масла коштує 40 рублів, фунт ковбаси – 38 рублів, фунт солонини – 
до 50 рублів, фунт м’яса з худоби – 23 рублі, а свиняче, овече, куряче і т. п. 
28 рублів. Фунт крупи 20½ рублів, фунт гарної муки 18 рублів і вище, фунт ка-
пусти – 3 рублі. М’ясо їдять тільки партійні комуністи і всякі начальники та ди-
ректори, які заробляють багато грошей (начальник магазину, наприклад, 
5000 рублів). Звичайні робітники в комуністичнім раю їдять тільки картоплю з 
сухим хлібом, а працюють дуже тяжко. Інтелігенція одержує місячно 2000–
3000 рублів і також не опливає в гараздах. Совєцькі газети пишуть багато, що в 
західних країнах панує нерівність між людьми і експлуатація людини людиною. 
Та ледве чи є ще де в світі більше нерівність, ніж в совєцькім раю. Також ніде 
певно нема такого пригнічення людини, як тут» (Повоєнна Україна: нариси соці-
альної історії (друга половина 1940-х – середина 1950-х рр.). – Київ: Інститут 
історії України НАН України).

Виконайте завдання 1. Заповніть таблицю, навівши приклади з документа та 
зробивши відповідні висновки.

Таблиця. Повсякденне життя робітників у повоєнні часи в УРСР

Напрями з дотримання 
прав робітників

Приклади фактів 
(по 2–3)

Висновок (теза) про 
особ ливості повсякденного 
життя в окресленій сфері

1. Побутове обслуговування 
робітників на заводах та шахтах

2. Забезпечення санітарно-гігіє-
нічних умов

3. Забезпечення продуктами   

4. Рівень оплати праці

2. Що розповідали очевидці про селянське повсякдення

Прочитайте фрагмент джерела. Визначте основну думку кожного з уривків та 
виокремте історичні деталі (факти) з тексту документів. На які нові для вас де-
талі повсякденного життя українських селян вказують документи? На основі 

джерела наведіть конкретні факти, які відображають суть матеріально-побутового ста-
новища селян. Які з фактів вразили вас найбільше? Чому?
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З інформаційних вісток про становище на Житомирщині, укладених еміса-
ром Крайового проводу ОУН ПЗУЗ на Сході Т. Березденем (псевдо Семен) 
(1949 р.): «Населення по колгоспах живе дуже бідно, окрім того, що мало 

присадибної землі, з якої треба платити великі податки. Колгоспники з колгос-
пу на трудодні дістають дуже мало або нічого. Про погане соціяльне життя кол-
госпників можуть посвідчити такі факти: 

В с. Медведеве (колгосп “П’ятирічка в чотири роки”), р-н Ємільчино, з 
150 дворів. Колгосп має 15 пар коней, 140 голів рогатої худоби, 150 овець і 
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50 свиней. Колгосп, як населення каже, “багатий” (примітка: бо в інших колгос-
пах є менше). Колгоспники в 1948 р. отримували на трудодень по 300 гр. хліба і 
більше нічого. Тому що в цім колгоспі брак тяглової сили, а з Ємільчанської 
МТС дали для польових робіт навесні в 1949 р. тільки одного трактора, який 
поорав від ранку до півдня та й став на ремонт, що протягнувся цілий період 
весняних робіт. Ремонт проводився за рахунок колгоспу. Хоч бракує тієї тягло-
вої сили, правління колгоспу по “плановій інструкції” з району заставило кол-
госпників копати поле мотиками на овес, ячмінь і просо (з оповіді колгоспника з 
цього села).

У с. Ковалі, р-н Коростень, колгосп налічує 140 дворів. У колгоспі є 3 пари 
коней і 30 голів рогатої худоби. Колгоспники в 1948 р. отримали на трудодень 
по 100 грамів хліба. Від місяця березня 1949 р. 90 % колгоспників у цьому селі 
не мають хліба. 

У с. Плещівка (колгосп XVII партз’їзду), р-н Коростень, колгоспники від 
1944 р. включно по 1948 рік на трудодні з колгоспу не отримували нічого. Прав-
ління колгоспу говорило, що колгосп лишився ще винен державі, бо не переви-
конав плану, а колгоспники можуть прожити з присадибної землі (говорив це 
голова колгоспу). Норма трудоднів на кожного колгоспника, яку мусить виро-
бити в цьому колгоспі, така: на чоловіка – 250 трудоднів, а на жінку – 200. За те, 
що колгоспник не виробить норми трудоднів, його вивозять з цілою родиною. За 
те, що колгоспник не піде на роботу один день, відраховують у нього 5 трудо-
днів...

У кожному районі по селах є клуби. Переважно молодь, а навіть старші гро-
мадяни відвідують клуби майже кожного вечора. Особливо багато молоді і стар-
ших сходиться до клубу в суботу і неділю. Старші громадяни в клубі грають в 
шахи і читають газети, натомість молодь організовує танці. (У кожний клуб 
більшовики дали гармошку.) Газетами молодь цікавиться мало, за винятком се-
редньошкільної. Щодо більшовицьких книжок, то молодь читає їх дуже мало 
(з оповіді юнака).

Церква є тільки по райцентрах і то не в кожнім. По селах трапляються дуже 
рідко. Населення до церкви ходить, але переважно старші громадяни, натомість 
молодь – рідше» (Літопис УПА. Том 18. Діяльність ОУН та УПА на території 
Центрально-Східної та Південної України).

Прочитайте фрагмент джерела. З’ясуйте, що визначало побут сільських меш-
канців УРСР у повоєнні часи. Чи змінилися умови та спосіб життя селянства, 
якщо порівнювати їх з довоєнними часами? Якщо так, то у чому ці зміни вияв-

лялися? Що у свідченнях авторки джерела виявилося для вас несподіваним? Чи дово-
дилося чути спогади про життя в ті роки від старших родичів? Які факти свідчать про 
дисбаланс економічного розвитку? Як це позначалося на правах селян? Чому молодь 
прагнула «втекти» з села? 

Д
О

КУ

М ЕНТ

4
Зі спогадів Валентини Борисенко: «У 1950-х вже майже усі були в колгос-
пі. Колгоспники мали 60–80 соток присадибної землі. У селі велику пло-
щу, як переважно на Вінниччині, займали посіви цукрового буряка. Це 

була основна технічна культура. Пам’ятаю, як мама, не в силі вправитися зі сво-
єю нормою, брала і нас з братом на копання тих буряків. Лопата загрузала в мо-
крій землі, руки мерзли, а у мами вони були такі порепані і чорні, що вже не 
схожі були на руки. Ввечері вона тихенько постогнувала, бо дуже боліли. За те 
пізно восени вона отримувала неповний мішок цукру. 
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Колгоспникам важко було залишитися вдома, щоб обробити свою присадиб-
ну ділянку. Ґрунти тут переважно сірі родючі, де добре родять плодові дерева. 
Люди вирощували чимало полуниць, малини, але особливо багато фруктів. 
У домашньому господарстві були свині (одна або двоє на рік), корова, кури та 
різна дрібна живність. Рідше розводили гусей, качок, індиків. У кількох родинах 
була ще й пасіка...

Сухофрукти становили основну статтю прибутку майже кожного селянина. 
Цей промисел, досить трудомісткий, був основним ще в 19 ст., але він продо-
вжувався і за колгоспного часу. Оскільки на трудодні майже нічого не платили, 
то колгоспники мали додатковий прибуток із садівництва. Тому вони вціліли 
навіть тоді, коли кожне дерево обкладалося податками.

Осінньо-зимовий одяг був однаковим для чоловіків і жінок – ватяна куфай-
ка. Жінки на свято мали короткі пальта “сачки” з сукна. Поверх них одягали ве-
ликі картаті вовняні хустки ще довоєнних запасів. Кожухи, хоч у декого ще 
були у скринях, майже не носили. 

Їжа повсякденна і святкова подолян була переважно традиційною, хоч 
з’являлися і нові страви. У раціоні харчування селянської родини переважала 
борошняна та молочна їжа. М’яса і риби споживали мало, переважно на свята. 
Готували їжу в печі, але вже використовували керосиновий примус, який був 
далеко не в кожній родині. Готували також вареники, найчастіше з підсоленим 
сиром, які заправляли підсмаженим з цибулею салом. Не часто подавали на сні-
дання “смаженю” на салі (яєчню).

З продуктів купляли переважно хліб. Рибні консерви купляли у випадках 
різних оказій. У селян на куповані продукти не було грошей» (В. Борисенко 
«Повсякдення мешканців подільського села 1950–1960-х років (на прикладі села 
Хижинець Вінницької області)». Соціальні трансформації в Україні: пізній сталі-
нізм і хрущовська доба. – Київ: Інститут історії України НАН України, 2015).

Виконайте завдання 2. Сформулюйте 4–5 тверджень про умови та спосіб жит-
тя українських селян у повоєнні часи.

Роздивіться фотографії.  1. Які явища 
повсякденного життя українців вони за-
свідчують?  2. Які з фотографій мають 

пропагандистський характер? У чому він виявля-
ється?  3. Роздивіться людей на фотографіях. 
Про які почуття і настрої говорять їхні обличчя, 
постаті й жести? 4. Які деталі на фото свідчать 
про рівень добробуту цих людей, їхній моральний 
і психологічний стан? 5. Які почуття відчуваєте 
до зображених людей? 

Політвиховна година в колгоспі ім. Сталіна на 
Львівщині. 1949 р.
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3. Що довідуємося з історичних джерел про життя городян 
у повоєнні часи (на прикладі Одеси)

Прочитайте фрагмент джерела.  Виберіть рядки, що свідчать про побутові 
умови городян. Чому матеріальне забезпечення одеситів було ліпшим, ніж в 
інших містах, віддалених від моря й портів? Як життя одеситів відрізнялося 

від повсякдення селян? У чому виявлялися труднощі із забезпечення одеситів житлом?
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«Батьки мої жили в одноповерховому будиночку в центрі Одеси, за пів-
кварталу від вулиці Пушкінської. У перші повоєнні роки з продоволь-
ством було, як і раніше, кепсько. Щоб хоч бодай як послабити напругу, 

людям стали роздавати землю під городи. Як і всі містяни, ми доглядали свій 
город, врожай дбайливо збирали і зберігали – перебирали, що треба, підсушува-
ли, щось засолювали і відправляли до льоху, викопаного у дворі (теж характер-
на риса 1940-х). 

Найбільше раділи картоплі. Дітей у сім’ї було шестеро. Картопля, солоні 
огірки, капуста були, звісно, смачніші від макухи, коржів з висівок, толокна та 
інших таких продуктів з Привозу, які найчастіше бачили на столі одесити. За-
вжди жаданим був вінегрет, він посідав почесне місце на столі. 

В Одесі, звісно, виручала й морська риба і морепродукти, серед яких найпо-
ширенішими були рачки (креветки). З часом у крамницях поряд з такими звич-
ними і обридлими баночками бичків в томаті, крабів далекосхідних, червоної 
ікри на вагу стали частіше з’являтися м’ясо, курки, всіма улюблені ковбаси, роз-
ширився асортимент кондитерських виробів, котрі якось непомітно витіснили 
саморобні льодяники, іриски, пісний цукор та інші ласощі з базару. Але одесити 
звикли, що справжні продукти купують на Привозі. Дуже цінувалося знайом-
ство з продавцями і взагалі працівниками сфери торгівлі, поширеним був бар-
тер.

У моїй школі не було ні буфета, ані їдальні. У велику перерву ми, діти, вибі-
гали щось купити на вулицю, де жваво торгували пиріжками (8–15 коп.), варе-
ними рачками, пшонкою (вареною кукурудзою), соняшниковим насінням. Осо-
бливим попитом у школярів користувалися булочки-франзольки (6 коп.). Про 

Житомирські колгоспниці на від-
критті Всесоюзної сільськогосподар-
ської виставки. Москва, 1952 р.

Колгоспниці колгоспу ім. В. Леніна 
розвантажують хліб на пунктi заготзерна. 
Бровари Київської обл. 1946 р.



Розділ І. УКРАЇНА В ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД60

збирання грошей з батьків на ремонт, прибирання, якісь там подарунки вчите-
лям і не йшлося. 

Взуття доволі тривалий час носили парусинове, чистили його крейдою або 
зубним порошком. Популярним було гумове взуття – від калош до коротеньких 
жіночих ботиків на підборах. 

На перших порах речі купували на товкучці, на якій було все – від примус-
них голок та ґнітів до гасниць і аж до дамських ридикюлів і боа з пір’я. Специфі-
кою Одеси було те, що з товкучкою успішно конкурували комісійні магазини. 
То вже був інший рівень, саме до них надходив товар від моряків торговельного 
флоту, китобоїв флотилії “Слава”. Останніх взагалі в Одесі щораз зустрічали з 
великою повагою. Комісійні весь час поповнювалися одягом, взуттям, посудом, 
килимами, сувенірами тощо» (В. Мазур. Повоєнні роки в Одесі. Повсякденне 
життя. «Соціальні трансформації в Україні: пізній сталінізм і хрущовська 
доба». – Київ: Інститут історії України НАН України, 2015).

Прочитайте фрагмент історичного джерела. Які факти в розповіді очевидиці 
свідчать про зверхнє ставлення городян до мешканців передмість і сіл? Які 
факти свідчать, що таке ставлення було наслідком соціальної політики держа-

ви? Як антагонізм між соціальними групами виявлявся в мові? Чому селяни, по-
трапляючи до міста, намагалися перейти на російську мову?

Д
О

КУ

М ЕНТ

6 З репортажу підпільниці,  яка живе на західноукраїнських землях, про по-
їздку в Одесу (вересень 1948 р.):  «Місто, як я вже згадувала, гарне, вулиці 
широкі, обсаджені деревами, роблять гарне враження. 

Транспорт в місті організований слабо. Трамвайних ліній відкрито всього 
лиш кілька і то на кожній з них проходить лише по кілька возів.

Крамниць в місті повно, та дістати з них щось путнього важко. Легко купити 
можна тільки різні сорти алкоголю. У ресторанах дуже рідко дістається що-
небудь теплого з’їсти, звичайно є тільки горілка і проста закуска до всього. 
 Гастрономи теж в більшості заповнені винами, позатим вибір товарів дуже об-
межений. Вибір буває хіба тільки в комісійних крамницях, де на вітринах зу-
стрінете найкращі заграничні шуби, одяги тощо. У книгарнях справила не діста-
нете того, що шукаєте. Повно там тільки комуністичної літератури. Видання 
українською мовою займають зовсім дрібненьке місце.

Крамниць з хлібом багато. Хліб на смак дуже поганий, чорний, клейкий, ви-
мішаний з кукурудзою, можна чого дістати кожночасно по державній ціні. Де-
коли появляються білі булки (6–7 крб), то за ними негайно уставляються до-
вжелезні очереді. Населення закуповує потрібні харчі на базарі, де можна все 
купити, та, очевидно, за вищою ціною. Ось декілька базарних цін: 1 кг пшенич-
ної муки – 1–24 рб., 1 кг гречаної каші – 15–20 рб., 1 кг цукру – 27–30 рб., 1 кг 
масла – 68–70 рб., 1 яйце – 2 рб., 1 картопля – 4–5 рб., 1 кг помідорів – 2 рб., 
1 кг огірків – 0,20 рб., 1 кг риби – 26–27 рб.

У центрі міста та в околицях курортів люди одягнені непогано, досить еле-
гантно, хоч назагал скромно. Зрештою в пору великої жари одяг населення важ-
ко оцінити, бо всі одягаються так, щоб не було жарко, отже мало що потребують, 
будучи в більшості одягнені в заграничні (трофейні) матеріали. Елегантно одяг-
нених мужчин не стрічається. Зовсім друга картина відкривається, коли увійти 
в передмістя. Там люди одягнені в лахміття, житла їх мають враження звірячих 
нір, діти обдерті, валяються в грязі, як безроги. Живе тут, очевидно, міське 




